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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 GIUGNO 2016 

PRESIDENTE 
 

Buonasera a tutt i .  
Sono le 21.20 e dichiaro aperta la seduta.   
Invito i l  Segretar io a fare l ’appel lo.  

 
SEGRETARIO 
 
 Grazie Pres idente. (Segue appel lo nominale)  

Tutt i  presenti ,  la seduta è val ida.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie. 
Invito i  gruppi a nominare gl i  scrutator i .  
Al iprandi per la minoranza, Porte l la e Leuci  per la  

maggioranza. 
Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 1 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 
GIUGNO 2016 

CIS NOVATE SSDARL IN LIQUIDAZIONE - 
PRESENTAZIONE DI ISTANZA DI FALLIMENTO - 
INDIRIZZI URGENTI AI FINI DELLA TUTELA DEL 

SERVIZIO PUBBLICO ATTUALMENTE GESTITO DALLA 
SOCIETÀ E PER IL SUO FUTURO AFFIDAMENTO IN 

CONCESSIONE A TERZI 

PRESIDENTE 
 
I l  pr imo punto al l ’ordine del giorno: Cis Novate in 

l iquidazione – presentazione di  istanza di  fal l imento – 
indir izz i  urgenti  ai  f in i  del la tute la del serviz io pubbl ico 
attualmente gest i to dal la società e per i l  suo futuro 
aff idamento in concess ione a terzi .  

La parola al l ’Assessore Carcano. 
Prego Consigl iere Zucchel l i .  
 

CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI (UNITI PER NOVATE / 
NUOVO CENTRO DESTRA ALFANO) 

 
Come accennavo pr ima al  Pres idente, io vorre i  porre la 

quest ione d’urgenza, nel  senso così come recita l ’art icolo 44 
del comma 7, che può essere s indacato r ispetto al la 
convocazione così  come è avvenuta, per una sempl ice 
ragione, che cioè banalmente l ’udienza del 24 di  maggio ha 
stabi l i to i l  r invio a l  21 di  giugno, per cui  poteva esserci tutto 
i l  tempo uti le per potere esaminare con la dovuta attenzione, 
con la documentazione che poi v iene e sarà messa agl i  att i  
per i l  Consigl io di  questa sera. 

Non ult imo c ’è stato consegnato adesso brevi manu un 
ulter iore parere, quindi c i  troviamo nel la oggett iva di f f icoltà 
nel potere completamente esaminare la s i tuazione e quindi 
chiedo che, v isto che i l  Consigl io Comunale è sovrano, di  
potere valutare l ’opportunità del la seduta questa sera, 
piuttosto che un suo poss ibi le r invio, quindi è quel lo che 
prevede peraltro anche i l  comma 7 che ho appena ci tato  
del l ’art icolo 44. 

Pres idente, le chiedo di  mettere ai  vot i .  
Grazie. 
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PRESIDENTE 

 
Prego, un att imino solo che ci… 
Se ci  sono interventi ,  prego chi vuole intervenire, 

al tr imenti  mett iamo ai  vot i  i l  r invio. 
Consigl iere Si lva, prego. 
 

CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 
 
Ritengo che i l  parere di  regolar i tà contabi le, peraltro su 

questo abbiamo modo di espr imerci  perché se s i può 
chiamare parere, è stato acquis i to in data odierna dopo che i l  
Consigl io Comunale era già stato convocato e la Del ibera 
posta agl i  att i  del l ’assemblea, quindi chiedo i l  r invio in 
seconda seduta. 

 
PRESIDENTE 

 
Ok, grazie Consigl iere Si lv ia. 
Se non vi  sono interventi ,  mett iamo ai  vot i  i l  r invio. 
La parola al  Segretar io che ci  precisa.  
 

SEGRETARIO 
 
 Solo due elementi  per consentire al  Consigl io di  fare 
l iberamente le propr ie valutazioni .  In ver i tà la norma del 
Regolamento del Consigl io in mater ia di  convocazione di 
urgenza non precisa a r iguardo de l l ’osservazione fatta dal  
Consigl iere Zucchel l i ,  c ioè se i  motivi  del l ’urgenza dipendano 
o possano dipendere in parte da fatt i  imputabi l i  
dal l ’Amministrazione, quindi stante se s ia questo oppure no i l  
caso, non entro in  questo merito, per lo meno non in questo 
intervento, non è motivo di  es imente, per lo meno non 
espl ic i tamente detto nel Regolamento, r ispetto al la poss ibi l i tà 
di  convocare i l  Consigl io in v ia di  urgenza, come invece in 
al tr i  cas i  è effett ivamente disc ipl inato, quando ad esempio in 
mater ia di  appalt i  la norma prevede che se s i  procede ad 
aff idamenti  dirett i  in v ia d’urgenza, l ’urgenza non può essere 
determinata da inerzia del l ’Amministrazione. Qui questa 
precisazione nel Regolamento non c ’è. 

Con r i fer imento al  parere di  regolar i tà contabi le 
espresso dal Dir igente competente, la Del ibera deve essere 
corredata dei parer i .  I l  fatto che i l  parere s ia stato reso in 
data di  stamatt ina non impedisce l ’adozione del la Del ibera in  



 4 

data odierna, dopodiché naturalmente i l  Consigl io è l ibero di  
entrare nel merito come giustamente ha detto i l  Cons igl iere 
Zucchel l i  e di  fare le propr ie valutazioni .  

Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 

La parola al la Consigl iera Banf i .  
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
S ì ,  grazie Pres idente. 
Noi chiediamo 5 minuti  di  sospensione per valutare. 
 

PRESIDENTE 
 

Concess i  i  5 minuti.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Dopo l ’ interval lo. 
5 minuti  di  sospensione, grazie. 
 

(Sospensione) 
 

PRESIDENTE 
 

Sono appena passati  i  5 minuti .  
La parola al la Consigl iera Banf i .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  se non vi  sono obiezioni ,  diamo per fatto l ’appel lo. 
Grazie. 
La parola al la Consigl iera Banf i .  
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
S ì ,  grazie Pres idente. 
Abbiamo un po’  valutato la vostra r ichiesta,  ma 

r i teniamo intanto che, non intanto, r i teniamo che questo 
parere legale s ia importante, ma non determinante per 
l ’approvazione de l la Del ibera e quindi c i  or ient iamo a 
proseguire la seduta consi l iare. 
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PRESIDENTE 

 
Grazie. 
La parola al  Consigl iere Piovani. 
 

CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO PIETRO 
ALESSANDRO (FORZA ITALIA BERLUSCONI PER 
NOVATE) 

 
S ì ,  buonasera a tutt i .  
Due cose. La pr ima: chiederei  e anzi  chiedo che questa 

nota odierna arr ivata dal lo Studio Ichino-Brugnatel l i  e 
Associat i  venga al legata agl i  att i  del  Consigl io e faccia parte 
degl i  att i  del  Consigl io stesso, in modo che anche a futura 
memoria s i  sappia i l  contenuto degl i  att i  che i  Consigl ier i 
hanno valutato e i l  momento in cui hanno potuto valutar lo 
per la pr ima vol ta.  

Altra cosa, i l  nostro gruppo consi l iare indubbiamente 
appoggia l ’ is tanza pregiudiz iale e abbiamo preso buona nota 
del le osservazioni del  Segretar io, peraltro però mi preme fare 
r i levare che l ’art icolo 44 è molto generico nel l ’ indiv iduare la 
poss ibi l i tà di  s indacato del Consigl io su quel l i  che sono i  
motiv i  di  urgenza, indipendentemente da qual i  ess i  s iano e 
qual i  ess i s iano stat i  indott i .  In questo senso mi sento di  
evidenziare anch’ io che i  motiv i  di  urgenza, c ioè la necess ità 
di  predisporre una Del ibera che dia degl i  indir izz i  in merito 
al la poss ibi l i tà di  attr ibuire nuova f inanza a l la società C is Pol ì 
per effetto del la procedura concorsuale fal l imentare e del 
r invio del l ’udienza è un fatto noto dal momento in cui  tale 
r invio è stato dato e c ioè c irca 20 giorni  fa e quindi arr ivare 
oggi a porre l ’urgenza su un tema che era sul  tavolo da 20 
giorni ,  cos ì  pr ivando i  Consigl ier i  del la poss ibi l i tà d i  fars i 
un’ idea, cos ì  come vengono pr ivat i ,  per quanto i l  Consigl iere 
Banf i  r i tenga questo documento irr i levante o poco ut i le, per  
converso c i  sono altr i  Consigl ier i  che lo r i tengono molto ut i le 
e forse sarebbe opportuno fare qualche r i f less ione sul 
contenuto, sul le var ie poss ibi l i tà che per la pr ima volta,  
attraverso questo documento, s i  vengono a conoscere di 
quel le che saranno le intenzioni del  Comune e del la r ichiesta 
di  col laborazione che viene fatta e che verrà fatta al la 
curate la e quindi dire che sono scarsamente confacenti  o 
scarsamente r i levanti  ai  f in i  di  quel la che è la Del ibera c i  
pare s inceramente eccess ivo. Per al tro la maggioranza che 
dovesse votare poi la Del ibera s i  prenderà le sue 
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responsabi l i tà anche sul fatto di  avere r i tenuto questo stesso 
documento, che r ibadisco, chiedo venga al legato agl i  att i ,  
non s ia stato adeguatamente considerato e valutato. 

Grazie. 
 

PRESIDENTE 
 

Grazie al  Consigl iere Piovani. 
La parola al la Consigl iera Banf i .  
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
S ì ,  grazie Pres idente. 
Io non ho detto che è i rr i levante, al lora vorre i  che non 

mi facesse dire quel lo che non ho detto. Io ho detto che 
s icuramente è importante avere un parere legale e non a 
caso l ’Amministraz ione ha chiesto d i  avere questo parere. 
Non è indispensabi le, dic iamo, per l ’approvazione del la 
Del ibera, v isto anche la r ichiesta di  urgenza.  

I l  Segretar io mi pare che abbia motivato espl ic i tamente 
dal punto di  v ista tecnico questo e quindi è per questo 
motivo che noi dic iamo: andiamo avanti .  

Tra l ’a l tro vorre i  r icordare che adesso anche leggendo, 
anche un po’ rapidamente, i l  parere è posit ivo, quindi non ci  
sembra così  v incolante. 

 
PRESIDENTE 

 
Grazie al la Consigl iera Banf i .  
La parola al la Consigl iera Sordini .  
 

CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 

 
Grazie Pres idente. 
Buonasera,  sono Sordini  di  Movimento 5 Ste l le, però 

volevo chiedere al la col lega Banf i  quando la maggioranza ha 
avuto questo documento, perché noi lo abbiamo avuto in 
questo momento. Di fatto questo documento cambia 
radicalmente la s i tuazione, nel  senso che questa è una 
ulter iore e nuova poss ibi l i tà che viene messa sul tavolo. Di 
questa cosa non s i  fa menzione. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Come no? È un parere su una s i tuazione del la quale 
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s inora non s i  è par lato e c ’è la necess ità di  approfondire 
questa cosa. Se voi s iete convint i ,  contenti ,  sereni di  fare 
una cosa di  questo genere, bene, beati  voi  che s iete cos ì  
convint i .  Io credo che forse un’ulter iore r i f less ione su queste 
cose possa essere leci to chieder le perché la domanda che mi 
faccio è sempre la stessa, che der iva da tempo e c ioè come 
vengono passate le informazioni ,  perché s icuramente i  
Consigl ier i  del la minoranza, e in part icolare io par lo per 
quel lo che mi r iguarda, non sono mai messi in condizioni di 
potere operare serenamente perché sempre abbiamo del le 
problematiche, sempre dobbiamo r ichiedere i  documenti ,  non 
abbiamo mai tutta una serie di informazioni che sarebbero 
necessar ie per potere fare i l  nostro lavoro e questo è un 
tema del quale s i  è abbondantemente discusso anche nel la 
Commiss ione Regolamento, revis ione del Regolamento ne 
abbiamo par lato di  questo e quindi io credo che s ia 
necessar io prendere atto di  questa s i tuazione e prendere atto 
di  queste cose, dopodiché come dire, è una cosa che io dico 
sempre, avete i  numeri ,  volete schiacciare, schiacciate.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie al la Consigl iera Sordini .  
La parola al la Consigl iera Banf i .  
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
Vorre i  chiar i re una cosa, questo fogl io c ’è stato dato 

stasera come a voi ,  è venuto l ’Assessore Carcano con le 
fotocopie e ha distr ibuito un fogl io a testa, quindi non è che 
noi l ’abbiamo visto tempo fa,  però mi sembra che i l  
contenuto di  questo documento r i f letta un po’ quanto è stato 
presentato in Commiss ione, c ioè io non ho r i levato del le 
divers i tà nei percors i  prospettat i  r ispetto a quanto è stato  
presentato in Commiss ione. 

Lo so. 
 

PRESIDENTE 
 
La parola al  Dottor  Ricciardi .  
 

SEGRETARIO 
 
No, solo per dire, i l  documento è pervenuto, c ’è un 
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microfono aperto in più. 
I l  documento è pervenuto al la f ine del la giornata 

lavorat iva odierna, adesso confesso che non r icordo 
esattamente l ’ora,  ma lo potete dedurre anche dal fatto che 
non s iamo nemmeno r iusci t i  a stampare la copia con i l  bol l ino 
del protocol lo, tanto è vero che vi  è  stata consegnata copia 
in cui  i l  r i fer imento numerico del protocol lo è apposto a 
penna, perché gl i  Uff ic i  erano già chius i  e un col laboratore 
che era r imasto ancora in serviz io, sono r iusci to a far lo 
protocol lare e acquis ire, dic iamo formalmente, agl i  att i ,  per 
cui  effett ivamente è pervenuto tardi ,  tuttavia essendo 
pervenuto in giornata abbiamo r i tenuto di  portar lo in sede 
consi l iare. 

Nel merito del parere, senza entrare, salvo r ichieste da 
parte vostra, nel l ’esame volevo soltanto dire che giustamente 
essendo appena arr ivato può essere mal letto, ma è 
esattamente, in termini  divers i ,  affronta esattamente i l  tema 
che è oggetto del la del iberazione e per come è stato 
presentato in Commiss ione, c ioè del inea le due ipotes i ,  
l ’ ipotes i  c lass ica che nel parere è quel la indiv iduata al  
numero 1, ovvero s i  procede con un fal l imento “c lass ico”, è  
tutto in mano al  curatore e procederà lu i  al la curate la e 
quindi agl i  organi del la procedura,  che procederebbe lu i  a 
vendere l ’azienda e i  beni del l ’azienda. Ipotes i  1. 

Ipotes i  2, in al ternativa i l  Comune r isolve i l  contratto di  
serv iz io e fa quel lo che è i l  percorso che poi è obiett ivamente 
megl io del ineato nel la Del ibera e che vi era stato antic ipato 
come ipotes i  di  lavoro nel la Commiss ione Partecipate.  

I l  parere espr ime considerazioni su queste due ipotes i,  
in chiusura rammenta anche un’al tra poss ibi l i tà per 
completezza, l ’eventuale r isoluzione non come dire convenuta 
o come indennizzo, ma uni laterale per un’ ipotes i  di  
inadempimento, evidenziandone gl i  aspett i  problematic i  e 
conclude r i tenendo, per le ragioni esposte nel parere stesso, 
prefer ibi le la soluzione indiv iduata al  numero 2, che è, 
r ipeto, sostanzia lmente quel la megl io del ineata, più 
di ffusamente espl icata nel la del iberazione, nel la proposta di  
del iberazione. 

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Segretar io.  
Se non vi  sono altr i  interventi  mett iamo ai  vot i  i l  r invio, 

come così  r ichiesto dal la minoranza. 
La parola va al  Consigl iere Si lva. 
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CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 
No, non sono un esperto, ma non so se possa essere 

considerato equivalente i l  punto 2 del la Del ibera e 
soprattutto i l  pr imo termine in cui par la di  r isoluzione del 
contratto col  punto 2 del l ’a l ternativa proposta dal l ’oggetto 
del parere, che infatt i  è un parere reso non sul la Del ibera,  
perché sennò avrebbe fatto, ma reso su una ipotes i  che può 
dars i  che la Del ibera r iprenda, ma che non è espl ic i tato nel la 
Del ibera, nel la quale s i  dice che i l  Comune acquista dal 
curatore i l  bene, la propr ietà di  Cis. Non mi r isulta s i evinca 
dal la Del ibera che l ’autor izziamo ad acquistare dal curatore, 
autor izziamo a rescindere i l  contratto e def in ire un 
indennizzo, non mi sembra la stessa cosa, per lo meno da un 
punto di  v ista tecnico lo studio s i  espr ime su un percorso che 
non mi sembra perfettamente col l imante col  punto 2 del la 
Del ibera. Se poi s iete convint i  che è lo stesso, avete già letto 
un parere cos ì  velocemente e una Del ibera di  6 pagine e 
r i tenete che sono perfettamente col l imanti  e che i l  parere 
del lo Studio Ichino avvalora compless ivamente tutto 
l ’ impianto del la Del ibera, beati  voi  che in 10 minuti  s iete 
r iusci t i  a fare una disamina così  approfondita. 

 
PRESIDENTE 

 
Grazie al  Consigl iere Si lv ia. 
Se non vi  sono interventi ,  mett iamo ai  vot i  la r ichiesta 

di  r invio presentata dal la minoranza. 
Favorevol i? 
Contrar i? 
Astenuti? 
Al lora abbiamo 6 favorevol i ,  un astenuto e 10 contrar i ,  

se non erro, ok, per cui  v iene r igettato i l  r invio. 
Continuiamo i  lavor i  del  punto numero 1 al l ’ordine del 

giorno, diamo la parola a l l ’Assessore, ok. 
 

ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
S ì .  Buonasera a tutt i .  
Per la presentazione s intet ica del la Del ibera di  questa 

sera io part i re i  dal  14 apr i le del  2016, quando in costanza di  
una r inuncia al la procedura concordatar ia formal izzata dal la 
società e in accordo col  socio unico, i l  Tr ibunale ha r inviato 
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dapprima al  24 di  maggio e poi i l  24 maggio al  21 di  giugno 
l ’udienza per la discuss ione del fal l imento del la società,  
istanza presentata i l  14 dal Pubbl ico Ministero. Da quel la 
data la società C is s i  è avvalsa d i  nuovi profess ionist i  e 
anche i l  Comune, i  profess ionist i  del la società sono i l  Dottor  
Claudio Pastor i  come consulente f inanziar io e l ’Avvocato 
Minnit i  come consulente legale.  

A sua volte i l  Comune di  Novate Mi lanese s i  è avvalso 
dal contr ibuto degl i  avvocati  Grass i  e Szego del lo Studio 
Ichino-Brugnatel l i .  

Da al lora s i  è cercato di  intavolare un percorso 
condiv iso che potesse salvaguardare i l  più poss ibi le 
l ’ interesse pubbl ico. 

Nel la Del ibera vengono, secondo me in modo molto 
opportuno, c i tat i  quel l i  e lementi  che con una procedura di  
fal l imento, chiamiamola,  tradiz ionale vedrebbero veramente 
compromessi  l ’ interesse pubbl ico.  L’ immediata cessazione 
del l ’erogazione del serviz io senza la concess ione 
del l ’eserciz io provvisor io per un tempo non breve e non 
quanti f icabi le, perché dato lo stato di  cr is i  in cui versa la 
società potrebbe ragionevolmente essere di  di ff ic i le 
previs ione la concess ione di  un eserciz io provvisor io in 
costanza di  fal l imento propr io perché la procedura ha come 
pr imario interesse la tute la dei creditor i  del la società. 

Ancora come r ischio importante c ’è quel lo legato al la 
prolungata interruzione del serviz io con la perdita del valore 
del l ’avviamento az iendale, di  ammaloramento degl i  impianti  e  
del  bene immobi le di  propr ietà del l ’Amministrazione e quindi 
un pregiudiz io del l ’ interesse pubbl ico in senso ampio. 

Al  f ine di  scongiurare tutto questo, l ’Amministrazione in 
col laborazione con la società ha cercato di  indiv iduare 
fat icosamente, dato comunque uno stato di  cr is i  e comunque 
le pecul iar i tà di  una procedura che vede coinvol ta una 
società interamente pubbl ica al l ’ interno di  un percorso di  t ipo 
fal l imentare.  

Come dicevo s i  è arr ivat i  al  24 maggio, in quel la sede i l  
Tr ibunale ha concesso al la società un ulter iore mese di  
tempo, sostanzialmente, f ino al  21 giugno per indiv iduare 
al l ’ interno di  un percorso fal l imentare che lo stesso socio 
unico in un’assemblea di  in iz io apr i le aveva r i tenuto dovesse 
essere la conclus ione nel caso non s i  fosse r iusci t i  a 
predisporre una procedura concordatar ia vera e propr ia,  
dicevo a predisporre un percorso fal l imentare che andasse 
comunque a tute lare quel l ’ interesse pubbl ico che dicevo 
pr ima.  
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Con fat ica e qui entro magari  anche un po’ nel dibatt i to 
che c ’è stato poco fa, con fat ica s i  è r iusci t i  a predisporre un 
percorso che vede una ser ie di  passaggi. I l  pr imo è quel lo 
re lat ivo al la r isoluzione del contratto di  serv iz io attualmente 
in essere tra i l  Comune e Cis, che lega i  2 soggett i  s ino al  
2029. In questo modo, a seguito del la r isoluzione del 
contratto di  serv iz io, s i  avrebbe una r iacquis iz ione in capo al  
Comune del la piena t i tolar i tà del l ’aff idamento in concess ione 
del la gest ione del serviz io pubbl ico e del l ’ impianto natator io.  
Ovviamente questa dovrebbe essere bi lanciata dal la 
def in iz ione di  un indennizzo in favore del la società e quindi 
del la procedura concorsuale. Questo indennizzo dovrebbe 
necessar iamente tenere conto del l ’avviamento aziendale e dei 
beni strumental i  in capo al la società,  perché come è r isaputo 
la propr ietà del l ’ immobi le è del Comune, l ’ impiantist ica e i  
beni strumental i ,  ol tre al l ’ immobi le re lat ivo al l ’area di 
parcheggio, sono tutt ’ora di  propr ietà del la società. 

Un altro e lemento cost i tuente un percorso è quel lo 
legato al l ’aff idamento temporaneo in v ia d’urgenza del la 
gest ione del Centro Pol i funzionale da parte del Comune con 
la modal i tà del la concess ione ad un operatore pr ivato al  f ine 
di  ass icurare la continuità del l ’erogazione del serviz io 
pubbl ico a favore del la col lett iv i tà preservando così  i l  bene 
immobi le, come dicevo pr ima, dal  r i schio di  ammaloramento 
per inuti l izzo, determinando la durata del l ’aff idamento 
temporaneo secondo le condizioni p iù vantaggiose, tenendo 
conto del la stagional i tà da una parte e del le att iv i tà t ipiche 
del serviz io stesso. 

Questo aff idamento dovrebbe essere previsto senza 
oneri  economici  per i l  Comune e dando atto che in caso di  
r iscoss ione di  un canone concessor io nel l ’ambito del le 
pattuiz ioni  sul la r isoluzione del contratto di  cui  al  punto 
precedente potrebbe essere prevista la devoluzione in tutto o 
in parte al la procedura del canone percepito. 

Un ulter iore punto è quel lo di  una success iva indiz ione 
da parte del Comune del la gara per l ’aff idamento def in i t ivo 
del la gest ione del serviz io in concess ione a un operatore 
economico, nel  r ispetto ovviamente del Codice degl i  appal t i ,  
per un per iodo che tenga conto del contratto di  serv iz io 
attualmente in essere, più una restante parte in cui  i  canoni,  
la devoluzione del canone concessor io dovrebbe essere 
f is iologica al  socio Comune, poiché la parte coperta dal  
contratto dei serviz i  invece dovrebbe essere doverosamente 
devoluta al la procedura in quanto cost i tuente un bene del la 
società. 
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Sostanzialmente chiediamo al  Consigl io Comunale che si  
val idi  questo percorso, tenendo fede a quanto è stato 
assunto dal la Del ibera assembleare del la società in data 13 
apr i le, oss ia che in assenza di  un Piano concordatar io s i  
presenti  comunque un’ istanza di  fal l imento. Di confermare 
anche nel l ’ambito fal l imentare c iò che era già previsto 
nel l ’ambito del concordato,  oss ia l ’acquis iz ione a patr imonio 
del Comune del l ’area di  parcheggio antistante i l  centro e di  
propr ietà del la soc ietà per l ’ importo per iz iato dal l ’Agenzia del  
Demanio e di  dare indir izzo che nel le pattuiz ioni  re lat ive al la 
r isoluzione del contratto di  serv iz io s i  possa tenere conto 
anche del la quota di  valore aziendale preservata nel la fase 
intercorrente tra l ’udienza del 24 maggio e l ’udienza del 21 
giugno. 

Pr ima di  r idare la parola ai  Consigl ier i  in forza di  
quanto previsto dal Regolamento del Consigl io, volevo 
presentare 2 emendamenti  al la Del ibera. 

I l  pr imo emendamento r iguarda, è  poco più che una 
rett i f ica, ma a pagina 4 del le premesse, al l ’u l t imo capoverso, 
ult ima l inea, nonché poi nel  del iberato, oss ia a pagina 5.2, 3 
l inea, la proposta di  sost i tu ire le parole “a 15 anni” con la 
seguente dic i tura: “al la res idua durata del contratto di  
serv iz io, comprensivo del la eserci tata proroga uni laterale di  5 
anni, di  cui  al la de l iberazione del Consigl io Comunale numero 
15/2016” e le parole “per i  pr imi 15 anni” sost i tu ir le con “per 
i l  per iodo corr isponde al la res idua durata del contratto di  
serv iz io, comprensivo del la c i tata proroga”. 

Questo i l  pr imo emendamento. 
I l  secondo invece concerne le premesse, pagina 4,  

ult imo capoverso, pr ima l inea,  nonché i l  del iberato a pagina 
5.2, pr ima l inea. Dopo le parole “comprensivo 
del l ’avviamento az iendale” aggiungere la seguente dic i tura 
“ iv i  inclus i  i  beni mobi l i  e gl i  impianti  di  propr ietà del la 
società, i l  cui  importo dovrà essere determinato mediante 
apposita per iz ia tecnica da redigersi  nel  r ispetto di  uno dei 
seguenti  metodi valutat iv i  c lass ic i : metodo patr imoniale. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Chiedo scusa. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Se mi potete lasciare f in ire, per favore. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Richiedo scusa, io v i  stavo leggendo gl i  emendament i 

che poi ovviamente, non un poi s ine die, poi subi to dopo la 
f ine del mio intervento v i  avrei lasciato copie che ho già qua, 
in modo tale che voi poteste fare tutte le vostre valutazioni ,  
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però stavo f inendo la lettura del la sostanza 
del l ’emendamento. Le fotocopie sono già qui e sarebbero 
state immediatamente, dopo l ’ intervento, consegnate a voi .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
INTERVENTO 
 

Assessore, la Del ibera è stata consegnata ier i  d i  
urgenza e la st iamo emendando 20 minuti  dopo la consegna e 
v i  ho detto pr ima che i l  parere legale, i l  Segretar io dice: i l  
parere legale è esattamente confacente al la Del ibera. Vi  ho 
c i tato i l  punto 2 dicendo che non è confacente e Lei  sta 
facendo un emendamento che al l inea la Del ibera al  parere 
legale. È uno scandalo e v i  assumete la responsabi l i tà di  
quel lo che sta succedendo. State v iolentando i l  Consigl io 
Comunale. 

 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
Consigl iere, cercando io di  mantenere un f i lo di  calma 

ok, noi non st iamo con quest i  emendamenti  aderendo al  
parere legale che poco fa v i  è stato consegnato e che, e 
questo lo dico con cognizione di  causa, v i  è stato consegnato 
per un motivo che mi sembrava corretto corroborare con un 
ulter iore strumento la discuss ione di  questa sera.  

Comprendo che i  tempi s iano estremamente 
contingentat i ,  ma tutto questo non è stato fatto per creare 
un danno ai  Consigl ier i  di  opposiz ione. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 

 
Se lo r icordi ,  Assessore, se lo r icordi.  
 

ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
Cerco di  continuare. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Va bene, dato che non mi sembra che ci  s iano le 

condizioni in questo momento per continuare i l  mio 
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intervento, r ipasso i l  microfono al  Pres idente e c i 
r iaggiorniamo. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 

Chiediamo la sospensione e se ne discute, i l  tempo c ’è,  
è democrazia. 

Prego. 
 

ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
V i  è stato in questo momento consegnato dal Pres idente 

del Consigl io la proposta di  emendamento che ho formulato e 
che ho cercato di  leggervi .  A questo punto dato che avete 
espresso, mi pare, se pur fuor i  microfono la volontà di  
ver i f icare, di  approfondire, lascio la parola al  Pres idente del 
Consigl io aff inché gest isca la seduta nel la modal i tà che 
r i t iene più opportuna. 

 (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 

Sì, un att imino. 
Piovani e poi  Lei .  
La parola al  Consigl iere Piovani. 
 

CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO PIETRO 
ALESSANDRO (FORZA ITALIA BERLUSCONI PER 
NOVATE) 

 
Buonasera. 
È evidente da quel lo che sta emergendo che, Assessore 

e Sindaco, soprattutto Sindaco, perché è a Lei  che io mi 
r ivolgo, che la problematica è una problematica di  metodo. 
La problematica di  metodo è dal mio punto di  v ista legata al  
fatto che io vedo 2 poss ibi l i  scenari: i l  pr imo è che in quest i 
mesi vi  s iete e avete agito da complet i  di lettanti  al lo 
sbaragl io, i l  secondo che abbiate f ino ad oggi taciuto fatt i  ed 
e lementi  importanti .  Arr iv iamo questa sera a scopri re, ad 
avere fatt i ,  not iz ie su una presunta, e lo r ibadisco, urgenza 
su s i tuazioni che s i  sono cr istal l izzate già a metà maggio e 
oggi s iamo a metà giugno. I l  24 di  maggio ed oggi s iamo al  
15. Su documenti che continuano ad arr ivare a spizzichi  e 
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bocconi v iolando, s ì ,  v iolentando, ma non i l  Consigl io 
Comunale, perché del Consigl io Comunale non frega niente a 
nessuno, v iolentando la c i ttadinanza e quel le che sono le 
es igenze del la c i ttadinanza di  comprendere quel lo che 
vorreste fare, perché f ino ad oggi  nessuno ha capito nul la di  
cosa vorreste fare del Cis, perché f ino ad oggi avete fatto e 
disfatto,  avete detto che avreste fatto, s iete arr ivat i  a un 
dunque e tutte le volte s iete stat i  costrett i  a fare un passo 
indietro. È stata fatta una proposta di  concordato, dal la 
quale r ispetto al l ’or iginar ia previs ione s i  recedeva, ipotes i  di  
fal l imento, al l ’ ipotes i  di  fal l imento oggi vengo per la pr ima 
volta a sapere che es iste una procedura fal l imentare tutta 
nuova e tutta part icolare che prevede i l  fal l imento c lass ico e 
i l  fal l imento alternativo, le scelte concorsual i  c lass iche e 
quel le var iopinte e di  nuova ist i tuzione con soluzioni che 
vengono prospettate sul  tavolo in questo momento ai  
Consigl ier i  con queste modal i tà,  con emendamenti  che 
vengono prospettat i  con queste modal i tà, è chiaro che da 
questa parte del tavolo s i  insorga, ma s i  insorge perché 
veramente state stuprando i l  Consigl io Comunale, ma 
soprattutto la c i ttadinanza, al la quale non fate capire, non 
fatemi dire termini  poco appropr iat i  per un Consigl io 
Comunale, cosa volete fare? Cosa avete fatto f ino adesso? La 
domanda vera è cosa avete fatto f ino adesso?  

In questa nota del lo studio legale s i  par la di  una 
convenienza di  quel la che è la prospettazione 2 anche in 
considerazione e vengono evidenziat i  degl i  aspett i  cr i t i c i ,  ma 
s i  dice: ma no, ma degl i  aspett i  cr i t ic i  non s i  real izzerebbero, 
perché al la luce del tenore del le manifestazioni di  interesse 
r icevute nei mesi scors i  tale ipotes i  pare improbabi le. Di 
qual i  manifestazione di  interesse state par lando? Di quel le 
che voi stess i  avete def in i to nel corso del tempo r is ibi l i? Ma 
di  cosa st iamo par lando? Spiegatevi! Assessore, Lei non è per 
niente chiaro, perché tutte le volte sbandiera pezzi  di  carta, 
teor ie, scusateci ,  le gatt ine abbagl iate dai far i ,  ma non ci 
servono st i  pezzi  di  carta. Ci  servirebbe da parte vostra un 
po’ di  chiarezza, una chiarezza che è mancata da sempre, è 
mancata quanto meno da un anno e mezzo, è mancata da 
novembre del l ’anno scorso, ma quel lo pr ima, nel quale v i  
venne chiesto e detto: fermiamoci un att imo, discutiamone, 
par l iamone e invece no, sempre dr i tt i ,  sempre per la propr ia 
strada, sempre con la presunzione di  essere più inte l l igenti  e 
più bravi  degl i  al t r i ,  un’ inte l l igenza e una bravura che vi  ha 
portato f ino a questo punto e adesso pretendete che la 
gente, che la Ci ttà condiv ida una vostra scelta di  cui  nessuno 
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ha capi to un emeri to cazzo. 
 

PRESIDENTE 
 

Consigl iere. 
Va beh, la prego di  conteners i  nel l ’espress ione. 
Prego. 
La parola al  Consigl iere Giovinazzi .  
Va beh, mi correggo, la parola al  Consigl iere Al iprandi,  

prego. 
 

CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 

Sì, Pres idente. 
Le chiediamo una sospensione di  5 minuti .  

 
PRESIDENTE 
 

La sospensione è accordata. 
Prego. 
 

(Sospensione) 
 

PRESIDENTE 
 
Sono le 22.25, r iprendiamo la discuss ione del l ’ordine 

del giorno. 
S i  dà per scontato l ’appel lo nominale, per cui  tutt i  

presenti .  
I fumator i  sono pregati  di  r ientrare in aula. 
Va beh intanto chi  vuole intervenire che cominciamo. 
Al lora ha chiesto la parola i l  Consigl iere Giovinazzi ,  

prego. 
 

CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA) 
 
Buonasera. 
Fernando Giovinazzi  di  Forza Ital ia. 
Ci  avrete ubr iacat i  di  annunci ,  ma categoricamente 

s iete stat i  sempre condannati  dai  numeri .   
Questa è una pr ima certezza. 
Da una parte c i  sono gl i  annunci ,  dal l ’a l tra i  fatt i ,  c ioè 

0. Tutte le Del ibere approvate f ino ad oggi, come abbiamo 
sempre affermato e dimostrato anche questa sera, sono state 
st i late senza tenere conto del le realtà, c ioè dei numeri ,  ma 
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solo ed esclus ivamente da annunci pubbl ic i tar i .  Oggi gl i  
annunci pubbl ic i tar i  hanno dunque le gambe corte, anzi  
cort iss ime. 

Negl i  u l t imi mesi le cose invece che migl iorare sono 
peggiorate, non c ’è più freno al le perdite, s i tuazione 
economico-patr imoniale da 1:1, 30 apr i le 2016, perdita del  
Cis di  380.000 €, 90.000 € al  mese. A conferma di quanto 
sopra nel la memoria del l ’Avvocato Minnit i  presentata i l  
24.05.2016 recita: in tale lasso temporale i l  r ischio di 
maturazione di  oner i  prededucibi l i  è annul lato per effetto 
del l ’ impegno assunto dal Comune di  Novate Mi lanese di 
ass icurare un sostegno economico f ino ad importo di  € 
70.000. A proposito, s ignor Segretar io, 70.000 sono stat i  
versat i  a favore del la …. Pare che ai  dipendenti  non è stato 
pagato ancora lo st ipendio. 

Inoltre, sempre nel la memoria presentata nel l ’udienza 
del 24 maggio ult imo scorso, atta ad ottenere i l  r invio di  3 o 
4 sett imane, come è avvenuto, s i  affermava testualmente: 
tuttavia l ’avanzata trattat iva intavolata dal la società con i l  
soggetto dichiaratos i  fortemente interessato al la  
formulazione di  una proposta i rrevocabi le di  acquisto 
del l ’azienda, non s i  è perfezionata in tempo uti le per 
l ’udienza prefal l imentare. S ignor Segretar io, qual i  erano le 
trattat ive in corso che dovevano essere chiuse in maniera 
imminente? Con chi trattavate? Perché s i  sono interrotte? Su 
quale punto?  

Se è vero tutto quel lo che ci  ha detto o fatto pensare e 
scr i tto tramite l ’avvocato Minnit i ,  non s i  capisce perché ci 
proponete una Del ibera di  fal l imento improprio, anziché la 
soluzione del problema, che è quel lo che s i  aspett i  i l  giudice 
i l  pross imo 21 giugno e c ioè la conclus ione e formal izzazione 
del l ’avanzata trattat iva.   

A questo punto mi chiedo e v i chiedo: ma quale è la 
di fferenza tra questa Del ibera e quel le votate f ino ad oggi? 
Nul la. Sono tutte f in i te come sono f in i te, non ne avete 
azzeccata una, ma i l  succo che è vero, s ignor Sindaco, è vero 
o non è vero che i l  s ignor Mol ina a nome di un Consorzio è 
venuto da Lei  per offr i re 200.000 € per la gest ione del centro 
Pol ì  per un anno? 

Signor Segretar io è vero o non è vero che mentre nel la 
Commiss ione del 7 giugno ult imo scorso negava che ci 
fossero trattat ive in corso tra Cis e In Sport , nel la stanza 
accanto l ’Avvocato Bolognini  per  conto di  In Sport e 
l ’Avvocato Minnit i  per conto di  C is s i  incontravano per 
f inal izzare la proposta di  acquisto. 
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Signor Segretar io è vero o non è vero che In Sport 
aveva già manifestato interesse al l ’acquisto quasi  3 mesi fa? 

Signor Segretar io è vero o non è vero che la trattat iva 
con In Sport s i è interrotta dietro suo intervento e se s ì 
perché? 

Signor Segretar io quale è la società o i l  consorzio a cu i  
intendete aff idare la gest ione temporanea del serviz io? 

Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie al  Consigl iere Giovinazzi .  
La parola al la Consigl iera Sordini .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, facciamo, almeno. 
Prego Consigl iera.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Niente, chiede scusa, la parola al  Segretar io. 
 

SEGRETARIO 
 

No, solo su In Sport,  poi  Consigl iere, se mi perdo 
qualche pezzo mi aiuta a r ispondere. 

Al lora con r i fer imento a trattat ive in stato avanzato 
indicate e c i tate nel la memoria con la quale è stato chiesto i l  
r invio del l ’u l t ima udienza da parte del la società e 
del l ’Avvocato Minnit i ,  i l  r i fer imento è a un operatore che è 
stato più volte c i tato, se non r icordo male anche qui in 
Consigl io e s icuramente in Commiss ione Bi lancio e 
Partecipate e par lo del la società H2O. Questa trattat iva,  
come è evidente perché altr imenti  non staremmo a par lare 
nei termini in cui  st iamo par lando, non s i  è conclusa 
posit ivamente in modo formale r ispetto al  motivo sostanziale  
per i l  quale non s i  era addivenuti  ad un’offerta i rrevocabi le di  
acquisto in termini  formal i  giur id icamente v incolanti ,  i l  
motivo di  fondo è che stante ai  f in i  del  concordato 
i rr inunciabi l i tà da parte del la proposta di  Piano di  un valore 
economico predeterminato per la cess ione del l ’azienda, 
indicato nel valore minimo di 1.100.000, evidentemente i 
margini  negozial i  tra i  2 soggett i ,  società Cis come ipotet ica 
venditr ice del la propr ia azienda, ed operatore, in questo caso 
H2O, erano estremamente r idott i  e l ’e lemento, spiace dir lo, 
purtroppo decis ivo ai  f in i  del la non chiusura posit iva del la 
trattat iva è stata la non disponibi l i tà da parte del l ’operatore 
ad acquis ire l ’azienda senza la s icurezza giur idica di  non 
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dovers i  fare car ico dei rapport i  di  lavoro a tempo 
indeterminato, o per lo meno di  tutt i  i  rapport i  di  lavoro a 
tempo indeterminato che facevano car ico al la società.  Come 
r icorderete peraltro c ’è stata anche un’ interrogazione a 
r iguardo, in ordine a un momento di  ipotes i  di  trattat iva tra 
società da una parte e lavorator i  de l  Cis da un’al tra r ispetto 
al la poss ibi l i tà che s i  r isolvesse consensualmente i l  rapporto  
di  lavoro.  

C’è però un microfono aperto che fa r imbombo e non mi 
aiuta nel l ’ intervento e con questo credo di  avere r isposto in 
modo esauriente al  pr imo pezzo del la domanda, c ’erano o 
non c ’erano trattat ive e con chi .  C’erano, sono disponibi le a 
integrare la r isposta se c i  fosse qualche aspetto poco chiaro. 
L’operatore in quest ione è tuttora interessato al  subentro 
nel la gest ione del centro, anche nel la diversa formula che 
viene ipot izzata in questa del iberazione e conf idiamo che con 
questa diversa formula i l  numero di  operator i  interessat i  
aumenti  e possa generars i  una sana, per i l  Comune, 
concorrenza che consenta l ’aggiudicazione al  migl iore 
offerente e a colui  che possa offr i re migl ior i  garanzie di  
qual i tà nel la gest ione del serviz io. 

Relat ivamente a ipotes i  di  trattat iva con In Sport. Lungi  
da me, e c i  mancherebbe altro, al lontanare o fare al lontanare 
dal la porta del la società o del Comune qualunque soggetto 
interessato a r i levare l ’azienda Cis e un domani a subentrare 
posit ivamente nel la gest ione perché vi  posso ass icurare che 
se voi ,  come dire? Siete stanchi di  d iscutere di  un tema così  
peraltro importante e del icato per la Ci ttà, io faccio a mia 
volta da molto tempo molt i  s forzi  per occuparmi ,  
evidentemente con i  mie i  l imit i ,  di  questa v icenda e sarei  i l  
pr imo a essere contento che s i  concludesse posit ivamente 
nel l ’ interesse del Comune e del la co l lett iv i tà, quindi nessuno, 
c i  mancherebbe altro mai intervento da parte mia in termini 
escludenti  r ispetto a chiunque, quals ivogl ia soggetto fosse 
interessato al l ’acquis iz ione del l ’azienda, ipotes i  in questo 
momento non più contemplata in quest i  termini ,  e comunque 
a partecipare ad una gara ad evidenza pubbl ica,  quale 
comunque ci  sarà,  e a propors i  e ad avviare inter locuz ioni ai  
f in i  del la futura erogazione del serviz io. 

C’è stata una inter locuzione con In Sport ai  tempi del  
concordato che s i  fermò perché In Sport f in da subi to non 
mostrò disponibi l i tà a proseguire un’ ipotes i  negozia le al  
c i tato valore ai  tempi del  concordato cos ì  f issato del 
1.100.000, tanto è vero che potre i su questo sbagl iare, ma 
credo ci  s iano agl i att i  vere e propr ie, anzi  non sbagl io, c ’è 
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agl i  att i  una vera e propr ia manifestazione di  interesse di  In 
Sport in disparte, quel le di  c irca un anno fa a seguito del la 
pubbl icazione del l ’avviso da parte del Comune, par lo già  
nel la sede del percorso concordatar io a però 800.000 €, per 
cui  In Sport  nel la fase concordata aveva con chiarezza dato,  
mostrato i l  suo interesse, ma con altrettanta chiarezza detto 
che i l  propr io interesse s i  fermava ad una sogl ia economica 
non capiente ai  f ini  del  concordato, c ioè c iò che è importante 
capire è che i l  valore di  1.100.000 non era, come dire, 
f inal izzato ad escludere operator i ,  al  contrar io, i l  problema è 
che sotto i l  valore economico di  1.100.000, anche con 
un’ ipotes i  concordatar ia che garantisse al  ceto creditor io non 
pr iv i legiato i l  solo 5% di soddisfazione, non vi  sarebbero 
state, con le al tre r isorse, la vendita del l ’area di  parcheggio 
e le r isorse che era disponibi le a mettere i l  Comune, non vi 
sarebbe stato i l  raggiungimento del la massa att iva necessar ia 
a formulare i l  piano ai  f in i  del la sua omologa e 
del l ’approvazione poss ibi le da parte dei creditor i ,  quindi 
sotto quel valore coloro che avevano manifestato interesse 
non potevano essere acquirenti  ut i l i  a i  f in i  del l ’acquis iz ione 
del l ’azienda e del la formulazione del Piano. 

Nel l ’u l t ima fase, avuta notiz ia, perché la notiz ia s i  è 
comprensibi lmente comunque diffusa e conosciuta almeno in 
parte tra gl i  operator i ,  che l ’ ipotes i  concordatar ia 
di ff ic i lmente poteva essere portata a compimento e che 
quindi s i  era prospettato e s i  stava prospettando un’ ipotes i  
fal l imentare, In Sport ha r innovato i l  propr io interesse, ha 
chiesto di  avere contezza di  quel la che era la s i tuazione e c ’è 
stata anche propr io da parte mia personale in realtà una 
te lefonata con un avvocato, Bolognini  credo, esatto, nel 
quale gl i  rappresentai  quel la che in quel momento era la 
s i tuazione, diss i  anche al l ’avvocato Bolognini  che noi 
saremmo stat i  ben l iet i  di  avere da parte di  In Sport una 
offerta di  acquisto, anche in quel la fase success iva già al  
r i t i ro del la proposta concordatar ia. Dovete tenere presente 
che tra la fase del la r inuncia al  concordato e la fase attuale, 
quel la di  oggi, 15 giugno, c i  sono state 2 fas i ,  la pr ima è 
fatta la r inuncia al  concordato vediamo se c ’è la poss ibi l i tà in  
extremis di  r iuscire a concret izzare una trattat iva,  avere 
l ’offerta i rrevocabi le al  valore necessar io di  1.100.000 e 
formulare i l  vero e propr io Piano concordatar io def in i t ivo. 

Questa ipotes i  al la f ine non s i  è potuta raggiungere. 
Seconda strada che a questo punto. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
In che senso al l ’epoca c ’era? 
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(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Noi st iamo par lando tra apr i le, adesso non r icordo 

esattamente la data, momento con i l  quale i l  Cis formalmente 
r inuncia al  concordato, e 24 di  maggio. Tra i l  13 apr i le e i l  24 
di  maggio,  14 apr i le, quel lo che era, e 24 di  maggio, t ra i l  14 
e i l  24 di  maggio cosa fa i l  Comune attraverso la Del ibera 
assembleare? Dice al la società: cara società, s iccome i l  
concordato con r iserva non s iamo stat i  in grado di  
presentar lo, adesso in un tempo breve o presenti  un 
concordato non più con r iserva, ma pieno, c ioè con tutte le  
sacre condizioni di  Legge perché possa essere oggetto di  
omologa e quindi acquis isc i  una def in i t iva offerta i rrevocabi le 
a un valore congruo e proponi i l  P iano concordatar io, oppure 
in un tempo ragionevole che avevamo in quel la sede f issato 
comunque entro i l  30 giugno, se questo non è poss ibi le, tu 
stessa società proponi istanza di  fal l imento, quindi sono 
state percorse tutte e 2 le cose. Dapprima s i  è cercato di  
capire se, s ia pure oltre quel termine di  metà apr i le, s i 
r iusciva a recuperare un’offerta ai  f in i  del  concordato. Capito 
che questo non era poss ibi le per i problemi innanzi  c i tat i ,  
quel l i  c ioè del personale, comunque al la f ine indisponibi l i tà 
reale da parte di  un operatore di  formulare l ’offerta nei 
termini  r ichiest i ,  s i  è aperta la strada del l ’ is tanza 
fal l imentare. Sul la strada del l ’ is tanza fal l imentare dapprima 
s i  è ipot izzato di  presentare istanza fal l imentare corredata 
comunque anch’essa da una offerta i rrevocabi le di  acquisto, 
a un valore anche minore r ispetto a quel lo che sarebbe stato 
necessar io ai  f in i  del  Piano concordatar io, con quale 
obiett ivo? Obiett ivo di  offr i re al la procedura un’offerta che 
potesse cost i tu ire da base di  gara per la gara competi t iva 
che i l  Tr ibunale avrebbe potuto svolgere, a questo punto 
avendo la base di  gara cost i tu i ta dal  fatto che c ’è l ’ impresa A 
che offre 1 mi l ione di  euro, per dire, io Tr ibunale so che 
posso vendere a 1 mi l ione di euro, metto i l  mi l ione di euro a 
base di  gara, faccio la procedura competi t iva, trovo chi offre 
di  più, bene, non trovo chi offre di  più aggiudico a co lui  che 
ha offerto 1 mi l ione di  euro. Avendo la base di  gara la 
procedura di  vendita poteva essere di  vendita competi t iva 
avrebbe potuto essere svolta in modo celere, essendoci tutte 
le condiz ioni per pubbl icare velocemente un bando di  gara da 
parte del Tr ibunale, tanto che da l ì  nasce i l  parere legale 
altro che voi avete, v i  è stato reso noto in sede di  
Commiss ione Bi lancio, nel  quale si ipot izzava che essendo 
breve i l  tempo nel quale i l  Tr ibunale avrebbe potuto svolgere 
la procedura di  gara, avremmo potuto gest ire quel tempo 
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intermedio tra fal l imento e conclusione del la procedura di  
gara ad opera del Tr ibunale mediante un eserciz io provvisor io 
da parte del la soc ietà e in cui  quel l ’aspetto,  essendo breve 
quel tempo, con un tempo breve e c ircoscr i tto e un valore 
predef in i to, i l  Comune s i era detto disponibi le a sostenere la 
r ichiesta di  eserciz io provvisor io entro quei valor i  che erano 
stat i  l ì  indicat i ,  vado a memoria,  60 giorni  di  tempo di 
eserciz io provvisor io e 70.000 € di plafond di  sostegno da 
parte del Comune. 

Anche questa ipotes i  di  arr ivare al  fal l imento corredat i  
comunque da offerta i rrevocabi le, r ipeto, seppur a un d iverso 
valore r ispetto a quel lo necessar io ai  f in i  concordatar i ,  non s i 
è di  fatto real izzata, nel la sostanza per i l  medesimo problema 
che ho ci tato pr ima, quindi nel la sostanza per la legitt ima 
posiz ione dei lavorator i  che non hanno inteso r inunciare ai  
propr i  dir i tt i  e conseguentemente poco pr ima del 24 maggio,  
data f issata a suo tempo sul l ’ is tanza del P.M. per la 
discuss ione del fal l imento, c i  s i è r i trovati  in quel la 
condiz ione che anche quel l ’ ipotes i  di  percorso fal l imentare, 
non più concordatar io, già fal l imentare, ma con quel la ipotes i  
di  velocità nel l ’esecuzione del la gara fal l imentare, non poteva 
essere percorsa.  

Da l ì  è nata l ’attuale, la r ich iesta di  proroga 
del l ’udienza del 24 e l ’attuale percorso alternativo teso, v isto 
che non c ’è certezza di  quanto c i  metterebbe i l  Tr ibunale a 
vendere, perché in assenza di  una base di  gara, cosa deve 
fare i l  Tr ibunale? Deve incar icare i l  per i to, deve indiv iduare 
un per i to, i l  per i to deve lavorare, deve ver if icare sul la base 
dei suoi opportuni calcol i  quale può essere i l  valore aziendale 
dal punto di  v ista del fal l imento, sul la base di  quel lo a quel 
punto i l  fal l imento fa la gara. Nel frattempo come s i  gest isce 
l ’eserciz io provvisor io? Non è chiaro,  nel  senso che non sono 
chiare a che condizioni la procedura potrebbe garant ire un 
aff i tto d’azienda, i l  Comune non può più garantire lu i  un 
eserciz io provvisor io perché non sarebbe per un per iodo 
breve e certo, come era in quel l ’a l tra ipotes i ,  60 giorni .  Ok, 
per 60 giorni  se i l  Consigl io lo decide i l  Comune sost iene 
l ’eserciz io provvisor io del la propr ia società, se invece non s i 
ha la più pal l ida idea di  quanto tempo ci  vorrà per fare la 
gara diventa un onere economico, non circoscr i tto, non 
chiaro, con un or izzonte non chiaro e quindi non 
legitt imamente sostenibi le da parte del Comune. 

Le r ipeto, in questo contesto, durante questo percorso 
che vi  ho disegnato, spero in modo chiaro, magari  tardivo, 
anche se in Commiss ione Bi lancio questo percorso, mi darete 
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atto, è stato raccontato in modo estremamente puntuale,  
spero che s ia chiaro questo percorso. In questo percorso,  
dicevo, anche In Sport s i  era “r i fatta v iva”, gl i  era stato 
i l lustrato nel la te lefonata anche con me, intercorsa con 
l ’avvocato Bolognini ,  gl i  avevo anche rappresentato, perché 
eravamo nel momento in cui  non c ’era l ’offerta per andare 
al la gara fal l imentare da parte del Tr ibunale, i l  nostro 
interesse, qualora loro avessero voluto, a fare un’offerta a 
quei f in i ,  con grande trasparenza debbo dire mi è stato 
domandato, t rasparenza e in modo legitt imo, “Dottore, che 
interesse ha In Sport  in questo momento a fare un’offerta 
che consenta al  Tr ibunale di  avere una base di  gara e fare 
un’offerta cospicua?”. A quel la domanda io ho r isposto in 
modo esauriente e compiuto,  tuttavia l ’offerta non è 
pervenuta, di  talché s iamo nel la presente fase. 

Credo di  avere r isposto a tutto, Consigl iere se mi sono 
dimenticato qualcosa sono a disposiz ione. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Segretar io.  
Scusi  un att imo, diamo la parola al  S indaco. 
Vuole completare la r isposta? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

SEGRETARIO 
 
 La gest ione temporanea forse, non abbiamo ancora 
ovviamente aff idato alcuna gest ione temporanea. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Noi faremo veros imi lmente, pur nel la r istrettezza dei  

tempi, una procedura negoziata con un numero r istretto di  
operator i ,  s icuramente indiv iduati  tra quel l i  che avevano a 
suo tempo, le par lo ormai di  un anno fa, partecipato al la 
pr ima manifestazione di  interesse. Può dars i  depurat i  da 
qualche soggetto che nel tempo s i  è t i rato indietro o non s i  è 
più mostrato interessato. 

Sul la base di  questa procedura negoziata, sul la base di  
pochi e sempl ic i  parametr i ,  aff ideremo al  migl iore offerente. 
Indubbiamente coloro che negl i u l t imi tempi hanno 
partecipato a l le negoziazioni ,  quindi s icuramente anche i 
soggett i  che abbiamo citato pocanzi ,  verranno tutt i  invitat i  
al la procedura negoziata. 

Non vi  è alcun interesse da parte del Comune, se non 
quel lo di  procedere nel modo più celere poss ibi le, al le 
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migl ior i  condiz ioni economiche e qual i tat ive nel la gest ione 
anche del l ’aff idamento provvisor io. Chiaro è che per evitare 
o minimizzare qualunque interruzione del centro, la 
procedura negoziata dovrà essere estremamente veloce. 
Nonostante non abbiamo ancora già la r isoluzione con la 
curate la,  st iamo cominciando a lavorare sul la procedura 
negoziata in modo da portarci  avanti  e contenere i l  più 
poss ibi le i l  tempo tra l ’udienza fal l imentare e la poss ibi l i tà di  
completare l ’aff idamento provvisor io.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Segretar io.  
La parola al  S indaco. 
 

SINDACO 
 

Sì, per completare le informazioni r ichieste da 
Giovinazzi .  È anche vero che da me era venuto in iz ialmente 
Luca Mol ina,  proponendomi di  potere gest ire 
temporaneamente i l  centro, dicendomi, s ì ,  mi par lò di  una 
disponibi l i tà di  200.000 €. Va bene, gl i  diss i ,  presenti  una 
proposta ser ia, scr i tta, dopodiché mi mandò un messaggino, 
adesso lo cercavo, non ce l ’ho più,  l ’ho cancel lato.  Questa è 
la proposta. 

Grazie. 
 

PRESIDENTE 
 

Grazie al  S indaco. 
La parola al la Consigl iera Sordini .   
 

CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 

 
Grazie Pres idente. 
Partecipare ai  Consigl i  Comunal i  su Cis Pol ì  comincia a 

assomigl iare ad un incubo, nel  quale s i  r iv ive sempre lo 
stesso giorno, s i  compiono sempre gl i  stess i  att i ,  s i  dicono 
sempre le stesse parole. I l  set di  un f i lm surreale nel quale s i  
r iv ive lo stesso giorno, magari  con percors i  leggermente 
divers i ,  ma con i l  f inale identico, quasi  a dire: è ancora ier i .  

Ci  r i troviamo questa sera di  nuovo in Consigl io 
Comunale a fare i conti  con quel che abbiamo sostenuto s in 
dal l ’ in iz io di  questa consi l iatura e c ioè che per i l  bene del la 
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nostra Città sarebbe stato necessar io procedere, perché 
vede, Assessore, Lei  ha datato la s i tuazione al  14 di  apr i le,  
in realtà secondo me e ha fatto tutto un ragionamento solo di  
carattere tecnico, cos ì  come le cose che sono state dette 
anche adesso, che però dimenticano una parte 
importantiss ima che è la parte pol i t ica, perché non è che 
adesso noi s iamo qui a discutere una cosa che der iva dal 14 
di  apr i le, questa cosa der iva da mol to tempo pr ima, ha una 
stor ia e tutto procede nel solco deciso per quel la stor ia,  
s icché noi f in dal l ’ in iz io abbiamo sostenuto che per i l  bene di 
questa Città sarebbe stato necessar io procedere al la 
cost i tuzione, e lo r ipeto qui, di  un tavolo tecnico-pol i t ico 
composto da tecnic i  qual i f icat i  super partes e dai  
rappresentanti  del le forze pol i t iche per avviare un’anal is i  
obiett iva per poi cercare soluzioni anche diff ic i l i  e dolorose, 
ma percorr ibi l i ,  ma per fare tutto questo sarebbe stata 
necessar ia una coraggiosa ammiss ione di  responsabi l i tà di  chi  
ha perseverato ad ogni costo nel tentat ivo di  tenere in v i ta,  
ol tre ogni ragionevolezza,  perché non è di  un ospedale che 
st iamo par lando, è  di  a l tro e quindi dicevo per tenere in v i ta 
oltre ogni ragionevolezza un progetto ed una società con 
soluzioni poco lungimiranti  e assai  dispendiose, i  cui  cost i  
sono sempre stat i  solo a car ico di  tutta la comunità novatese. 

Come sempre abbiamo ass ist i to al la messa in scena del 
sol i to copione, nel  quale evidentemente i l  tentat ivo è sempre 
stato quel lo di  addossare ad altr i  le responsabi l i tà 
del l ’ev idente fal l imento pol i t ico, non solo economico, ma 
anche pol i t ico del progetto Pol ì .  Le i  S indaco s i  era arrabbiato 
una volta quando io le ho detto che evidentemente era 
di ff ic i le arr ivare al la s i tuazione e al la soluzione al la quale 
adesso s iamo comunque stat i  costrett i ,  s iete stat i  costrett i  
ad arr ivare perché comunque ci  avevate fatto anche del le 
campagne elettoral i  su questa cosa e quindi ovviamente 
diventava dal punto di  v ista pol i t ico ancora più d i ff ic i le 
gest ire una s i tuazione di  questo genere, ma non solo non vi  
è stata alcuna ammiss ione di  responsabi l i tà, ma anzi  coloro 
che hanno portato la società in queste condizioni sono 
addir i ttura r imasti  al  propr io posto a dispetto del l ’ incapaci tà 
e del le inadempienze. 

Rifaccio qui una domanda che ho posto in ogni 
Consigl io e in ogni Commiss ione Consi l iare, al la quale non ho 
mai avuto una r isposta e c ioè come s ia stato poss ibi le che 
l ’Amministratore Unico artef ice, ovviamente ins ieme ad al tr i ,  
del la s i tuazione di  Pol ì  r imanesse al propr io posto, ma non 
solo, fosse anche nominato l iquidatore. Ebbene, dovete una 
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r isposta non solo a me, non solo al  Movimento 5 Ste l le, non 
solo al l ’opposiz ione, dovete una r isposta al la Città e questa 
r isposta non è mai avvenuta, sono 2 anni che faccio questa 
domanda in Consigl io ed è 2 anni che questa domanda viene 
assolutamente ignorata, ma perché? In una qualunque altra 
s i tuazione, in una qualunque altra società l ’Amministratore 
Unico sarebbe stato r imosso e invece voi no. 

S ignor Sindaco, s ignor Assessore v i  chiedo una r isposta.  
Questo è i l  momento di  dire esattamente come stanno le 
cose, se c i  sono s i tuazioni di  cui  non s iamo a conoscenza è 
qui ora i l  momento di  esternar le. È venuto i l  momento di  
chiedere scusa ai  c i ttadini ,  è venuto i l  momento di  trarre le 
opportune conseguenze e fare un passo indietro. 

Abbiamo ass ist i to a continui cambi di  strategia,  
concordato preventivo in continuità aziendale, concordato in  
pieno, fal l imento in propr io, fal l imento al ternativo, che nei 
fatt i  però, pare un oss imoro, somigl ia più a una mancanza di  
strategia o forse no, la strategia es iste ed è ben chiara 
perché nel la confusione diventa più di ff ic i le control lare e 
tute lare gl i  interess i  s ia dei  lavorator i  che dei c i ttadini  che 
fruiscono i l  serv iz io, ma i  numeri  sono inesorabi l i  e sono l ì  a 
dimostrare come improvvisamente i  debit i  di  Pol ì  s iano 
l iev i tat i ,  passando da un indebitamento compless ivo al  30 
settembre del 2014 di  c i rca 2.200.000 € a c irca 3.400.000 € 
del l ’u l t ima s i tuazione. 

Prego? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  e anche i  fatt i  però sono l ì  inesorabi l i ,  sono apparse 

e scomparse società che hanno fatto offerte i rrevocabi l i  di 
acquisto e mi r i fer isco al  Consorzio, a società che, cos ì  è 
stato detto in Commiss ione, correggetemi se ho capito male, 
nel  corso del la procedura cambiano f inanziator i  e/o 
f inanziamenti .  Questo capitolo tra l ’a l tro meriterebbe una 
trattazione part icolare perché qualche domanda anche da 
questo punto di  v ista ce la facciamo, i  c i ttadini  se le stanno 
facendo e hanno dir i tto di  avere del le r isposte concrete, 
accettabi l i  e giuste, poiché non può sempre essere colpa di 
qualcun altro, del la congiuntura economica o di  una 
congiunzione astrale sfavorevole o del brutto tempo. Anche 
la Del ibera questa sera, pur nel tentat ivo di  mettere qualche 
paletto con gl i  emendamenti  presentat i  dal l ’Assessore, è nel 
solco del modo di  procedere che avete avuto in tutta questa 
v icenda e anche qui v i  faccio una domanda: quanto costerà 
ai  c i ttadini  novates i  questa Del ibera? Quanto costerà ai  
c i ttadini  novates i  nuovamente Pol ì? Quante volte dovremo 
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r i trovarci  qui per chiederci perché non abbiamo potuto fare 
qualche alt ra cosa e perché nuovamente abbiamo dovuto 
disc iogl iere i  nostr i  soldi  nel  c loro del la nostra pisc ina?  

Abbiamo comunque la spiacevole sensazione che state 
facendo di  tutto per sottrarv i  a quals ias i  t ipo di  contro l lo. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie al la Consigl iera Sordini .  
La parola al  S indaco. 

 
SINDACO 

 
Al lora io vorre i  innanzitutto dire che lo spir i to che ci  ha 

animato da quando questa Amministrazione s i  è insediata,  
quindi 7 anni fa, è stata la volontà di  salvare i l  Cis , in quanto 
bene del la comunità che ci  aveva messo parecchi soldi ,  
r ispondendo con l ’urgenza del le decis ioni .  Questo è stato lo 
spir i to, salvare i l  Cis , lo r icordo ancora, perché Barbara tu 
dic i  che noi dic iamo sempre le stesse cose e anche voi r idi te 
sempre le stesse cose, quindi ecco al lora r idico io a benef ic io 
del  pubbl ico presente cose che ho g ià detto.  Quando noi c i  
s iamo insediat i  i l  def ic i t .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Eh certo, v i  dà fast idio e al lora voi  r icordate le cose a 

noi , lasciate che io le r icordi  a voi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Esatto, par l iamo del la Del ibera al lora di  oggi . 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Eh, ma non mi sembra che voi st iate par lando del la 

Del ibera di  oggi. 
Al lora salto tutto,  r ispondo al la domanda che ha fatto 

Barbara: perché avete mantenuto come l iquidatore 
l ’Amministratore Unico? Al lora io intanto che secondo, credo, 
Barbara, senz’al tro, è quel lo che ha mandato a catafascio i l  
Cis . Io v i  dico e me ne assumo tutte le responsabi l i tà che al  
Dottor Greggio r iconosco divers i  merit i  che già ho detto in  
passato qui e non l i  sto a r ipetere, perché, la domanda, 
avete mantenuto i l  l iquidatore? Io l ’ho personalmente, però 
devo dire che c ’è stata molta r i f less ione su questo e su 
questo punto, non è stata una scelta faci le, dal  mio punto di  
v ista, per me la scelta è caduta sul  fatto che noi avevamo i l  
t imore, i l  grosso t imore che cambiando persona, mettendo un 
l iquidatore diverso, i l  personale del Cis se ne fosse andato.  
Questo voleva dire la chiusura del Cis. Questo è un t imore 
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fondato, infondato, era vero, non era vero e per cui  questo 
ve lo dico da parte mia, la mia valutazione personale è stata 
questa. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie al  S indaco. 
La parola al la Consigl iera Banf i .  
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
S ì ,  grazie Pres idente. 
Come ormai è consuetudine vedo che quando s i  discute 

di  Cis c ’è animazione. 
Qualche osservazione su quel lo che ho senti to nel 

dibatt i to. Intanto vorre i  r ingraziare i l  Dottor Ricciardi  che in 
questo momento è fuor i ,  ah no, è là nel l ’angolo, perché ha 
s intet izzato un po’ le spiegazioni che ha forni to già in 
Commiss ione i l  7 giugno. Al lora mi dispiace che i l  7 giugno in 
Commiss ione c ’eravamo io, i l  Consigl iere Basi le, la 
Consigl iera Sordini  e i l  Consigl iere Si lva. Al lora mi sembra 
inuti le venire qui a fare le piazzate perché c ’è i l  pubbl ico, 
dicendo di  non sapere le cose, ma magari  forse informars i  su 
cosa s i  è par lato nel la Commiss ione Partecipate sarebbe stato 
più ut i le. 

Poi  ho senti to i l  Consigl iere Giovinazzi  che par lava del la 
perdita, dei  90.000 € al  mese di Cis, cosa vera perché 
comprovata dai documenti  e certamente questo è i l  motivo 
fondamentale per cui  s i  è arr ivat i  a una procedura di  
fal l imento. È un problema che è stato evidenziato e infatt i  
s iamo qui a discutere del fal l imento del la società. 

Non è neanche tanto vero che i  debit i  sono sort i  
improvvisamente, è emerso l ’u l t imo, come dire? In questo 
momento r i levante, purtroppo non previsto, ma la quest ione 
debit i  c i  ha accompagnato da sempre quando abbiamo 
par lato di  Cis perché Cis forse è nata coi  debit i ,  quindi è un 
problema endemico dire i .  

Venendo un po’ al  merito. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Come? 
Come sto dicendo? 
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PRESIDENTE 
 

Prego. 
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
 
Non so. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Va bene, interv ieni pure quando sarà i l  tuo momento. 
Cost i  a car ico del la comunità novatese. 
Al lora adesso se volete è un primo vero step di  

invest imento perché io r i torno sempre sul la quest ione del 
mutuo. I l  mutuo è vero che noi abbiamo messo una cospicua 
ci fra del l ’avanzo, ma per est inguere i l  mutuo, ma abbiamo 
acquis i to l ’ immobi le, quindi non sono soldi  buttat i  cos ì ,  
abbiamo un immobi le di  propr ietà acquis i to al  patr imonio 
comunale. 

Venendo un po’ al  merito del la Del ibera, perché mi 
sembra che forse r i tornare un po’ sul l ’oggetto in discuss ione 
questa sera c i  torna un po’  ut i le anche a svi luppare i l  
ragionamento. 

Come abbiamo senti to pr ima l ’Assessore, ma soprattutto 
in Commiss ione è stata un po’  r i fatta la s tor ia, c ioè i l  punto 
del la s i tuazione r ispetto al l ’evoluzione del la stor ia di  Cis Pol ì 
degl i  u l t imi mesi .  Abbiamo, s i  è v isto del ineare un percorso 
in cui  s i  prevede un aff idamento temporaneo con eventuale 
r iscoss ione di  canone concessor io volto a r idurre i l  per iodo di  
interruzione del serviz io e success ivamente l ’ indiz ione di  una 
gara per l ’aff idamento def in i t ivo del la gest ione del serviz io. 

Al lora la domanda che ci  dobbiamo porre è: qual i  sono 
gl i  e lementi  di  questo percorso che giust i f icano, e noi ce la 
s iamo posta, i l  nostro parere favorevole? Al lora innanzitutto 
la continuità del serviz io per gl i  utenti  del  Pol ì ,  l ’aff idamento 
temporaneo permetterebbe di  r idurre al  minimo i l  per iodo di  
chiusura del centro Pol ì ,  r iducendo i l  disagio del l ’utenza e 
preservando, l ’a l tro problema grosso è i l  preservare 
l ’ immobi le da un poss ibi le deter ioramento. Così  s i  avrà una 
maggiore tute la del l ’ interesse pubblico, come viene anche 
puntual izzato dal  parere legale del lo Studio Ichino-
Brugnatel l i ,  i l  pr imo, quel lo che noi abbiamo avuto nel la 
documentazione. 

In secondo luogo non s i  impiegheranno r isorse 
aggiuntive r ispetto a quel le già def in i t ive per i l  concordato,  
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ovvero non ci  saranno ulter ior i  esbors i  di  r isorse del l ’Ente. 
Terzo luogo ci  sono altr i  e lementi ,  a nostro avviso,  

posit iv i : l ’ indiz ione da parte del Comune del la gara per 
l ’aff idamento def in i t ivo per la gest ione del serviz io in conto 
terzi  che permetterà al l ’Ente di  porre dei cr i ter i  volt i  a 
se lezionare possibi lmente operator i  qual i f icat i  e l ’aff idamento 
ad un profess ionista per la redazione di  un apposito piano 
economico e f inanziar io. 

Inoltre passando ad una gest ione con la forma del la 
concess ione a terzi  s i  sgraverebbe i l  Comune degl i  oner i  
connessi  con la gest ione mediante la società partecipata, che 
è una problematica che ci  ha accompagnato in quest i  anni. 

Inf ine, ma non meno importante, noi r i teniamo che sia 
r i levante i l  fatto che tutto questo percorso avverrà con i l  
necessar io avval lo del la procedura,  ma questo necessar io 
avval lo sarà certamente una tute la importante per i l  socio 
unico e al lora per tutte queste ragioni i l  nostro voto sarà 
favorevole. 

 
PRESIDENTE 
 

Grazie al la Consigl iera Banf i .  
La parola al  Consigl iere Al iprandi. 
 

CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 

Sì, grazie Pres idente. 
Brevissimamente la Consigl iera Banf i  r ingrazia i l  

Segretar io per le r isposte che continuamente dà in merito 
al le problematiche di  Cis, vero, tanto è che lo Studio Ichino 
scr ive al  Segretar io, nemmeno al  Sindaco, perché è quel lo 
che ha condotto le operazioni di  Cis, perché è quel lo che ci 
dà le spiegazioni su Cis, perché tutt i  gl i  al tr i  nel le 
Commiss ioni tacciono, a parte chi  deve leggere la propr ia 
scaletta, tace. Questa è la realtà. Le spiegazioni le ha 
sempre e solo date i l  Segretar io. 

Detto questo, Cis  è nato con i  debit i  e questa stor ia 
ormai l ’abbiamo già r isenti ta. Bene io v i  dico una cosa, no, 
avete tutto i l  dir i tto, per l ’amore di  Dio, al lora facciamo una 
cosa, prendiamo gl i  u l t imi 3 anni dei  Bi lanci  di  Cis, 
prendiamo quel lo che è stato trovato dal l ’advisor, 1 mi l ione 
di  euro e mezzo in più e facciamo un esposto in Procura del la 
Repubbl ica. 

Grazie. 
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PRESIDENTE 
 

Grazie al  Consigl iere Al iprandi. 
La parola al  Consigl iere Piovani. 
 

CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO PIETRO 
ALESSANDRO (FORZA ITALIA BERLUSCONI PER 
NOVATE) 

 
Grazie. 
Io vorre i  tornare un att imino sul  tema del la Del ibera e 

ho apprezzato mol to l ’ intervento del la Consigl iera Sordini ,  la 
quale ha detto una cosa che forse r ischia di  essere passata 
un po’ in sordina tra quel lo che di  grave e di  importante c ’è. 
La Consigl iera a un certo punto ha detto: non st iamo 
par lando di  un ospedale. Esatto. Non st iamo par lando di  un 
ospedale, c ioè non st iamo par lando di  un serviz io essenziale 
e questo errore, i l  considerare i l  Pol ì  tale e quale a un 
ospedale, propr io venendo al  merito del la Del ibera,  c ’è in 
questa Del ibera a part i re dal  t i tolo, perché l ’oggetto di  
questa Del ibera è quel la del la tute la del serviz io pubbl ico.  
Ora forse è i l  caso che chiar iamo una cosa, che i l  Po l ì  non 
eserci ta nessun eserciz io e nessun serviz io pubbl ico, perché 
se gest isse un serviz io pubbl ico,  anche tramite società, i l  
Comune gest isse tramite i l  Pol ì  un serviz io pubbl ico, anche 
ad esempio tramite società in house o una società, questa 
sarebbe automaticamente esclusa dal la procedura 
fal l imentare. In realtà quel lo che i l  Pol ì  eserci ta è un’att iv i tà 
commerciale di  t ipo natator io, nonché altr i  serv iz i ,  i l  
solar ium, i  trattamenti  nel  sale, i  trattamenti  di  bel lezza e 
quanto altro.  Pol ì ,  è opportuno r icordar lo, esercisce, svolge 
un’att iv i tà di  pisc ina, quindi questa Del ibera, laddove cerca 
sempre di  fare valere un interesse pubbl ico e un serviz io 
pubbl ico argomentando sul la necessità,  nonostante tutto e 
nonostante la s i tuazione in cui  s iamo arr ivat i  e in cui  Pol ì  è 
arr ivato, pecca di  presunzione sul l ’oggetto del l ’att iv i tà di  Pol ì  
perché Pol ì  non eserci ta nessun serviz io pubbl ico. Certo fa un 
serviz io al la col lett iv i tà, ma né più né meno del lo stesso 
serviz io che fa i l  panetter ie, piuttosto che la l ibrer ia, fornisce 
un serviz io ai  c i ttadini  che però continua a non essere 
pubbl ico. 

Detto questo, sempre entrando nel merito del la Del ibera 
e entrando nel merito anche del le spiegazioni che i l  
Segretar io Comunale c i  ha dato, abbiamo potuto apprezzare 
s icuramente un fatto, che tutte le in iz iat ive che sono state 
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poste o sono state tentate f ino ad ora hanno trovato un 
grosso scogl io, che poi s i  è r ive lato insuperabi le, 
rappresentato da quel la che era la determinazione de l valore 
di  questa azienda. S iamo ora di  fronte ad una prospett iva 
fal l imentare e in questa prospett iva fal l imentare i l  Comune 
che dovrebbe tute lare anche gl i  interess i  dei  propr i  c i ttadini  
continua a muovers i  in un’ott ica estremamente commerciale,  
nel  senso che valuta Pol ì  non quale è, c ioè un’azienda 
decotta, ma quale potrebbe o avrebbe potuto essere se 
gest i ta correttamente e qui introduciamo di nuovo i l  tema 
del l ’avviamento, per esempio, e la domanda è: di  quale 
avviamento st iamo par lando nel la s i tuazione in cui  Pol ì  s i  
trova? Oppure st iamo par lando del l ’area del parcheggio che 
noi s iamo di nuovo a valor izzare a prezzo di  mercato, laddove 
dovrebbe essere valor izzata in moneta fal l imentare, insomma 
st iamo par lando e st iamo affrontando una Del ibera come se 
tutto quel lo che è successo non in quest i  u l t imi 30 giorni ,  20 
giorni ,  ma negl i  u l t imi 3 anni non fosse mai successo. 

Un’al tra osservazione che mi v iene spontanea sui debi t i .  
È un tema che io ho già sol levato,  ma al  quale nessuno ha 
r isposto. St iamo par lando di  debit i  d i  Pol ì  e st iamo cercando 
di  andare a r isal i re a colpe e responsabi l i tà stor iche che 
probabi lmente c i  possono essere, ma la domanda che io ho 
posto e al la quale nessuno mi ha mai r isposto: sul  Pol ì  s iamo 
consapevol i  del  fatto, i l  fatto di  cui  io sono venuto a 
conoscenza soltanto con l ’esame del la documentazione del 
concordato, che Pol ì  per anni non ha mai versato le imposte 
che r isultavano dal le dichiarazion i e che quindi tra le  
modal i tà che ha ut i l izzato Pol ì  per r imanere in piedi era 
sostanzialmente quel lo del l ’evas ione f iscale da r iscoss ione, 
non sono mai stat i  pagati  o r isulta da un elenco di  carte l le e 
di  debit i  con Equital ia che non sono mai state pagate le 
dichiarazioni dei  770, addir i ttura pare di  intuire che non è 
stata nemmeno versata l ’ Iva che r isultava dal le dichiarazioni  
e quindi e domando: in tutto questo i l  socio come s i poneva 
di  fronte al le scelte del l ’Amministrazione addir i ttura di  non 
pagare le imposte? Mancato pagamento del le imposte che, e 
qui mi r iporto a un tema i l lustrato dal la Consigl iera Banf i 
nel la quale dice qual è i l  danno per la col lett iv i tà, i l  danno 
per la col lett iv i tà è rappresentato anche da questo, perché la 
col lett iv i tà dovrà in qualche modo trovare una r isposta 
col lett iva a tutto quel lo che Pol ì  non ha fatto, i l  cui  
Amministratore non ha fatto e i l  cui  socio in sede di 
assemblea non ha mai r i tenuto di  dovere osservare. 
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PRESIDENTE 
 

Grazie al  Consigl iere Piovani. 
La parola al  Consigl iere Zucchel l i .  
 

CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI (UNITI PER NOVATE / 
NUOVO CENTRO DESTRA ALFANO) 
 

Mi atterrò al la Del ibera, anche se i l  des ider io potrebbe 
essere quel lo di  spaziare, di  r ipercorrere, c ioè di  fatto potre i 
rappresentare la memoria stor ica d i  quel lo che è avvenuto 
nel l ’arco di  tutt i  quest i  anni, però non ne vale la pena più di  
tanto, anche se alcuni spunti  s icuramente possono essere 
tratt i  dal l ’atto del iberat ivo, cos ì  come i l  S indaco ha evi tato di  
r ipetere una stor ia pregressa e dire: atteniamoci al la 
Del ibera. 

Quel lo che noi andiamo ad approvare di  fatto è un atto 
di  indir izzo e i l  dubbio che è sorto, che è stato espresso 
anche dal Consigl iere Si lva, r ispetto ai  parer i  che sono stat i  
espress i ,  mi r i fer isco al  parere del la Dottoressa Cusatis , era 
dovuto o non dovuto, sta di  fatto che i l  giorno 14 veniva già 
preso come un dato di  fatto, anche se poi i l  parere è stato 
espresso poi nel la giornata success iva, anche questa come 
dire è un’anomal ia e mi sarebbe piaciuto, al  di  là del le 4 
r ighe s intet iche, che anzi  2 r ighe e mezzo che la Dottoressa 
Cusatis s i  è espressa r ispetto ai  v incol i  post i  dal le normative 
v igenti ,  che ci  fosse qualcosa in aggiunta, adesso 
nel l ’emendamento che ha proposto l ’Assessore è evidente 
dove dice: iv i  inclus i  i  beni mobi l i  e gl i  impianti  di  propr ietà 
del la società, i l  cui  importo dovrà essere determinato 
mediante apposita per iz ia tecnica da redigers i  nel  r ispetto di  
uno dei seguenti  metodi valutat iv i  c lass ic i  e qui l i  e lenca. È 
evidente che ci  sono dei buchi in questa Del ibera qua, perché 
cioè è un impegno, io dico, al  buio,  dove recita a pagina 4, 
dove dice che i l  Comune non avrà oneri  economici ,  cos ì  come 
ha r ipreso anche la Capogruppo del P.D., ma non è vero 
perché fatta salva la sua competenza del la manutenzione 
straordinar ia del l ’ immobi le in capo al  Comune in quanto 
propr ietar io, ma al lora mi  piacerebbe e sarebbe piaciuto a 
tutt i  quanti  che al l ’ interno di  questo atto del iberat ivo fossero 
anche indicat i  qual i  sono i  valor i  r ispetto a un immobi le che 
ormai è stato completato nel 2003, quindi sono trascors i  13 
anni, quindi ho memoria che di  un immobi le di  questo t ipo,  
dove non è un sempl ice edif ic io res idenziale, ma un immobi le 
con una ser ie di  impianti  part icolar i ,  per cui  un intervento di  
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manutenzione straordinar ia s i  r i teneva necessar io che fosse 
fatto nel l ’arco di  10/12 anni, quindi sono trascors i  13 anni, 
quindi un intervento di  manutenzione s ignif icat iva dovrebbe 
essere fatto.  

A tale proposito c i to quel lo che è stato peraltro oggetto 
anche di  qualche nota polemica ancora nel 2011 quando è 
stata prodotta,  2012, scusate, che è stata decisa 
l ’acquis iz ione del centro di  Pol ì ,  quindi una Del ibera redatta 
dal l ’Uff ic io Tecnico e dal l ’Architetto Francesca Dicorato e 
dal l ’Architetto Luigi  Trabattoni , quindi protocol late e portate 
in Consigl io Comunale, dove veniva detto che gl i  interventi 
per rendere funzionale l ’edi f ic io erano stat i  quanti f icat i  in € 
350.000 per le opere da eseguire a completamento del le 
coperture, in € 250.000 per gl i  interventi  manutentiv i  sugl i 
impianti  ed avevamo contestato peraltro anche la modal i tà 
con cui questa per iz ia era stata fatta sottost imati ,  c i  sono 
altre per iz ie che s icuramente par lavano di  valor i  s icuramente 
più e levati ,  per cui  i l  Consigl io Comunale del iberando questa 
sera questo atto d i  indir izzo quindi s i  impegna a confer ire a 
chi  poi  dovrà procedere, non so, suppongo la Giunta,  quindi 
sono degl i  oner i  s ignif icat iv i  a cui  l ’Amministrazione 
Comunale dovrà fare r i fer imento. 

Permettetemi anche una battuta r ispetto agl i  intervent i  
che sono stat i  fatt i  appunto dal la Consigl iera Sordini  e dal 
Consigl iere Piovani, non è un ospedale, ma dal l ’a l tro anche 
come t ipo di  serviz io cos ì  come s i  è qual i f icato nel l ’u l t imo 
per iodo perdendo un’utenza s ignif icat iva, t ra al tro chi  vuole, 
dico, frequentare palestre ne sono sorte intorno, piuttosto 
anche centr i  natator i ,  quindi questo t ipo di  serviz io v iene 
comunque soddisfatto, non viene pr ivata l ’utenza,  anche se 
qualche sacr i f ic io uno lo deve fare, vuoi per andare a 
Cormano, piuttosto che ad Affor i ,  questo, però vorre i c i tare 
un dato, v isto che è stato interessante che anche al l ’ interno 
di  questo atto, c ioè capire la f idel izzazione di  questa utenza 
di  questo serviz io. Mi r i fer isco forse a quel lo che è stato 
s icuramente i l  f iore al l ’occhie l lo di  tutta l ’att iv i tà r iabi l i tat iva,  
che anche l ì  che è stato oggetto del contendere, la 
incameriamo, facciamo in modo che questa att iv i tà possa 
essere oggetto poi  di  un serviz io che possa anche fruttare un 
plus valore, c ioè le 450.000 € di  fatturato, quando i l  per iodo 
fulgido in cui questa att iv i tà veniva gest i ta una cooperat iva 
esterna, da un gruppo di  operator i  novates i ,  al  fatturato di  
150.000 € scars i  da quando c ’è stato l ’e l iminazione del la 
cooperat iva che gest iva questo serviz io. Questo s ì  
s icuramente poteva essere un serviz io che nel c ircondario 
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non viene offerto e chiudo l ’ intervento perché è già stato 
detto in più di  una circostanza che al  di  là del la f igura 
appunto s ignif icat iva che ha assunto in tutta l ’operazione i l  
Segretar io Comunale, questo è già stato detto in più r iprese, 
c i tando una frase di  Georges Clemenceau, che è un pol i t ico 
francese del la f ine Settecento, no,  ol tre a l la Rivoluzione 
Francese, nel  senso, però sono interessanti  i  suoi aneddoti  e 
le sue per le, dove dice: la pol i t ica è una cosa troppo ser ia 
per far la fare ai tecnic i ,  perché in questo Comune è già 
successo che di  fronte a un PGT che gr ida vendetta, nel  
senso al  cospetto dei novates i ,  quindi gest i to, adesso ovvio 
dove le responsabi l i tà del  tecnico hanno avuto, per dire, 
peraltro anche del la parte del l ’Assessore, tutta la v icenda di  
Pol ì  devo dire che c ’è stato un aff idamento eccess ivo, quindi 
dove la pol i t ica s i  è aff idata in misura eccess iva. Questo mi 
r i fer isco ad una gest ione dove abbiamo visto avvocati  che 
sono cambiat i ,  ho perso anche i l  conto, e piuttosto che dove 
i  pol i t ic i ,  se non a cappel lo o a ch iusura, non certo come 
protagonist i ,  purtroppo, di  quel lo che è accaduto. 

Grazie. 
 

PRESIDENTE 
 

Grazie al  Consigl iere Zucchel l i .  
La parola al  Consigl iere Accors i .  
 

CONSIGLIERE ACCORSI ALBERTO (NOVATE PIU’ 
CHIARA) 

 
Buonasera. 
Accors i ,  Novate più chiara. 
Crediamo s ia giusto non assumere un atteggiamento d i  

distacco di  fronte al la procedura fal l imentare che r iguarda 
Cis Pol ì ,  ma al  contrar io proporre, come bene descr i tto nel la 
Del ibera, un ulter iore impegno da parte del l ’Amministrazione, 
un impegno f inal izzato a salvaguardare gl i  interess i 
del l ’ is t i tuzione che è propr ietar ia del l ’ immobi le e dei 
c i ttadini .  

La proposta tecnica c i  pare buona e c i  auguriamo possa 
essere accolta. 

La v icenda di  Cis in iz iata nel 2002 ci  ha v isto in qualche 
modo coinvolt i  come appartenenti  del l ’attuale maggioranza 
solo dopo 12 anni, quando ormai la s i tuazione del la società 
partecipata  era del tutto compromessa. I tentat iv i  di  salvar la 
hanno visto i l  consumars i  del le ipotes i  v ia-v ia presentate 
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come quel la del  concordato preventivo. 
S iamo dunque a un punto di  svolta, i l  21 giugno la 

società partecipata Cis non ci  sarà più. S i  dovrà comunque 
voltare pagina e in iz iare un nuovo cammino. Cerchiamo di  
voltare questa benedetta pagina. 

Come Consigl iere, da Consigl iere però mi sento di  
condiv idere molte del le perpless i tà e del le cr i t iche 
manifestate in più occasioni su questa v icenda. Se arr iv iamo 
al  discorso ce ne poss iamo accorgere, come del resto è già 
stato r ipreso da a lcuni Consigl ier i  anche questa sera, che i l  
nostro ruolo ha bisogno di  essere rafforzato,  i l  modo di  
lavorare e di  produrre decis ioni  al l ’ interno 
del l ’Amministrazione è discutibi le, talvolta non s i  r iescono ad 
affrontare problemi con un …  democrat ico. I l  più del le volte 
c i  s i  trova di  fronte a proposte tecniche sul le qual i  s i  r ichiede 
un’adesione poco più che formale. Non s i  tratta ovviamente 
solo di  un modo di  lavorare del la nostra Amministrazione, i l  
nodo è la comunicazione che non può essere solo tecnica, a 
tratt i  gergale, qualcuno e chi se non ad esempio gl i  Assessor i 
dovrebbero assumers i  i l  compito di  una traduzione per tutt i .  
L’obiett ivo è una comunicazione ampia e chiara per tutt i  sul le 
quest ioni di  fondo e non tanto sui  dettagl i  tecnic i ,  non solo 
sul le quest ioni tecniche. 

Ci  s ia l ’ impegno anche a rendere i l  B i lancio più 
leggibi le, i l  B i lancio Comunale, che pass i  in avanti  s i  sono 
fatt i  in questa direzione? 

Secondo punto. Va colt ivata e promossa anche da 
questa Amministrazione un’apertura nei fatt i  al  confronto tra  
le forze pol i t iche, ma anche tra realtà terr i tor ial i  omogenee, 
ad esempio del la Città Metropol i tana se es istesse veramente,  
sforzandosi  di  superare le strette logiche di  schieramenti .  

Sui problemi di  un certo peso, come la gest ione di  
impianti  sport iv i  con i  loro cost i ,  per esempio, vanno trovati  
ins ieme l inee guida. 

Novate più chiara considera ut i le i l  passaggio r ichiesto 
in Del ibera e nel lo stesso tempo s i  impegna perché nel futuro 
le condizioni di  lavoro possano essere per tutt i  più favorevol i  
e giuste. 
 
PRESIDENTE 

 
Grazie Accors i .  
Do la mia espress ione di  voto, mi permetto, oso anche 

io, posso Giovinazzi? 
I l  mio è un voto no, è un 3 no veramente. Un no a 
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questa Del ibera perché non ne condiv ido né l ’ indir izzo, né la 
f inal i tà. Un no perché sottrae r isorse f inanziar ie a discapito 
del le famigl ie indigenti  e con la cr is i che c ’è ce ne è, ne vedo 
io tante e inoltre e non cosa da poco, non salva i  post i  di  
lavoro.  

I l  terzo no è che non mi è ben chiaro come una società 
con Bi lanci  prof i ttevol i  abbia generato un monte debitor io di  
3.400.000, 7 mi l iardi ,  è una ci fra che io non lo so, non r iesco 
nemmeno a immaginar la. 

Grazie. 
Se non vi  sono altr i  interventi .  
Non vi  r ingrazio del l ’applauso perché c ’è poco da 

applaudire, per me è una sconf i tta per cui se applaudite a 
uno che perde, va beh, al lora grazie. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Io ho perso.   
 

CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA) 
 
Grazie Pres idente. 
Volevo presentare una pregiudiz iale tanto per essere in 

argomento. Questa pregiudiz iale  è f i rmata da tutt i  i  
Consigl ier i  di  minoranza: Fernando Giovinazzi ,  Matteo Si lva, 
Massimi l iano Al iprandi, Zucchel l i ,  P iovani e Sordini .  

Oggetto: Consigl io Comunale del 15.06.2016. 
Premesso che con r i fer imento al l ’aspetto più r i levante e 

c ioè l ’ impegno di  spesa che la Del ibera in oggetto comporta 
s i  evidenzia: in pr imis la contraddi ttor ietà del la stessa 
laddove in premessa si  afferma che è stata formulata 
un’ ipotes i  di  percorso fal l imentare e che non comporta 
l ’emiss ione di  nuove r isorse f inanziar ie del Comune, mentre 
nel la parte del iberat iva,  come parte integrante di  tale 
ipotes i ,  s i  autor izza la r isoluzione del contratto di  serv iz io in 
essere tra i l  Comune e la società Cis previa def in iz ione di  un 
indennizzo in favore del la società e quindi del la procedura 
concorsuale, comprensivo del l ’avviamento aziendale. Questo 
ed è, niente lo dico, almeno in parte, se non totalmente a 
car ico del Comune. Vi  chiedo quale avviamento c i  s ia. 

In secundis, in assenza di  una per iz ia valutat iva 
del l ’azienda non è poss ibi le una quanti f icazione nemmeno di  
massima del l ’ impegno di  spesa connesso al  previsto 
indennizzo. Giova r icordare a tale proposito che nel la 
Commiss ione Partecipate del l ’11 febbraio 2016 i l  Segretar io 
Comunale affermò che al lo stato c i  s i  sta corredando di  una 
valutazione di  congruità i l  prezzo di  cess ione da porre a base 
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d’asta, salvo r ispondere in successiva seduta che la stessa 
non è mai stata redatta dal l ’advisor perché avrebbe prodotto  
valor i  negativ i .  Che cosa st iamo indennizzando? Ci 
demandiamo quale valenza autor izzat iva, per l ’occas ione i l  
percorso prospettato nel la Del ibera possa avere i l  parere 
favorevole di  regolar i tà contabi le espresso con la 
precisazione che tutte le fas i  di  dotazione del la proposta 
formulata s iano compatibi l i  con i  v incol i  di  F inanza Pubbl ica e 
con gl i  equi l ibr i  di  Bi lancio.  

Come poteva peraltro la Dir igente del l ’area dei Serviz i  
General i  e al la Persona espr ime un parere eff icace in assenza 
di  indicazioni? Nemmeno di massima sul l ’ impegno di  spesa 
che comporta la Del ibera e d i  conseguenza solo a 
compatibi l i tà del la stessa con gl i  equi l ibr i  di  Bi lancio e con le 
fonti  di  f inanziamento disponibi l i? 

Nel l ’aff idamento temporaneo del serviz io non s i  fa 
menzione del le condiz ioni minimal i  che consenta di  
qual i f icare lo stesso di  interesse pubbl ico e c ioè la 
corresponsione di  ore d’acqua e l ’erogazione del serviz io d i  
idro….  

Non s i  capisce inf ine quale s ia l ’ interesse pubbl ico,  
quel lo che dicevano gl i  al tr i  Consigl ier i ,  e la convenienza 
economica per i l  Comune nel l ’acquis ire un’area di  parcheggio 
sostanzialmente pr iva di  valore di  mercato, ma certamente 
esposta ad oneri  manutentiv i  r icorrenti ,  come par lava i l  
Consigl iere Piovani del la moneta fal l imentare. 

Tutto c iò premesso, ai  sensi del l ’art icolo 60 del 
Regolamento Comunale chiediamo i l  r i t i ro del la Del ibera in 
oggetto e la sua r i formulazione in modo da superare le 
cr i t ic i tà evidenziate. 

S i  r ichiede di  r iportare integralmente la presente nel 
verbale di  del iberazione o di  pubbl icar la al l ’A lbo Pretor io 
come   al legato o parte integrante del la del iberazione in 
oggetto. 

Resta inteso in d’ora che eventuale din iego a l la 
presente sarà da noi trattato con ferma e pregiudicata azione 
di  merito. 

Cordial i  salut i .  
Tutt i  i  Consigl ier i  del la minoranza. 
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Giovinazzi .  
Se non vi  sono altr i  interventi  passerei  al la. 
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La r ingrazio. 
Metterei  ai  vot i  gl i  emendamenti  che ha presentato. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
La parola al l ’Assessore, poi .  
 

ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
Solo una precisazione in quanto quando stavo leggendo 

gl i  emendamenti  ero stato interrotto e dato che sono stato 
interrotto sul  secondo emendamento, desideravo che fosse 
chiaro come questo s i  innesta nel la Del ibera, c ioè i l  secondo 
emendamento, che r iguarda la pagina 4, ult imo capoverso, 
pr ima l inea, nonché nel del iberato a pagina 5.2, pr ima l inea.  
Dopo le parole “comprensivo del l ’avviamento aziendale” sono 
aggiunte le seguenti  “ iv i  inclus i  i  beni mobi l i  e gl i  impianti  di  
propr ietà del la società, i l  cui  importo dovrà essere 
determinato mediante apposita per iz ia tecnica da redigers i  
nel  r ispetto di  uno dei seguenti  metodi valutat iv i  c lass ic i : 
metodo patr imoniale, uno, metodo reddituale, due, metodo 
misto patr imoniale  e reddituale, tre. 

Questo era solo per chiar ire che s i aggiunge nei due 
punti  speci f ic i  del la Del ibera, dato che pr ima ero stato 
interrotto e ho paura che magari  potesse avere dato adito a 
fraintendimenti .  

Grazie. 
 

PRESIDENTE 
 

La parola al  Segretar io. 
 

SEGRETARIO 
 
No, solo per chiar ire perché non vorre i  che nascesse 

equivoco, s iccome se s i  legge solo l ’emendamento e non i l  
pezzo integrato,  i l  succo di  questo emendamento è quel lo di  
stabi l i re che s i  fa, peraltro in parte come si  stava dicendo 
nel la pregiudiz iale, una per iz ia, s i  deve fare una per iz ia per 
la determinazione del valore del la indennità per la r isoluzione 
del contratto, comprensiva del l ’avviamento e dei beni mobi l i  
di  propr ietà del la società, quindi la per iz ia non è dei beni 
mobi l i  o del l ’ impiantist ica, la per iz ia è del valore compless ivo 
del l ’ indennità da pattuirs i  per la r isoluzione del contratto, 
che comprende anche avviamento e beni mobi l i  e impianti ,  
magari  era chiaro,  però mi è venuto i l  dubbio che leggendola 
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solo in quel pezzo la per iz ia fosse intesa come r i fer imento 
solo ai  beni, no,  è al l ’ intera indennità per la r isoluzione 
compless iva. 

Grazie e chiedo scusa. 
 

PRESIDENTE 
 

Grazie Segretar io.  
Pass iamo ai  vot i  per la pregiudiz iale.  
I favorevol i? 
Contrar i? 
Astenuti? 
6 favorevol i ,  11 contrar i ,  nessun astenuto. 
Non viene accolta la pregiudiz iale. 
Prego Consigl iere Al iprandi. 
 

CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 

S ignor Pres idente, dal  momento che la maggioranza ha 
r i f iutato la nostra pregiudiz iale in merito al la sospensione di  
questa Del ibera, la minoranza lascia l ’aula. 

 
PRESIDENTE 
 

Mett iamo ai  vot i  gl i  emendamenti  presentat i  
dal l ’Assessore Carcano. 

Favorevol i? 
Contrar i? 
Astenuti? 
10 favorevol i ,  nessun contrar io e 1 astenuta. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Al lora questo era i l  pr imo emendamento. 
Mett iamo ai  vot i  i l  secondo emendamento. 
Favorevol i? 
Contrar i? 
Astenuti? 
1 astenuta e 10 favorevol i .  
A sto punto votiamo la Del ibera. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Votiamo la Del ibera al l ’ordine del giorno. 
Favorevol i? 
Contrar i? 1 
Astenuto? Nessuno. Ah astenuta Porte l la, chiedo scusa.  
Approvata con voti  favorevol i  9, 1 contrar io e 1 

astenuto. 
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Votiamo l ’ immediata eseguibi l i tà. 
Favorevol i? 
Contrar i?  
Astenuti?  
Al l ’unanimità. 
Abbiamo chiuso una pagina.  
Io mi permetto di  fare un piccolo comunicato, a l lora v i 

preannuncio che entro f ine giugno presenterò le mie 
dimiss ioni i rrevocabi l i .  

V i  r ingrazio per la f iducia e la st ima che mi avete dato 
e r ingrazio di  cuore. 

 
SINDACO 
 

Non entro nel merito del voto contrar io espresso da 
Cecatie l lo r iguardo al la Del ibera,  invece r iguardo al la 
dichiarazione che ha appena fatto, preannunciando le sue 
dimiss ioni da Consigl iere e quindi poi da Pres idente del 
Consigl io Comunale, essa non ci  sorprende, in quanto con lu i  
in quest i  giorni  ne abbiamo discusso a lungo. Personalmente, 
ma credo tutt i  noi  r ispett iamo la sua decis ione e la 
responsabi l i tà che s i  assume, anche se a mio avviso, con 
molta emotiv i tà,  e lo dico anche senza l ’umi l tà del l ’ascolto.  
Per questo provo delus ione e amarezza e mi dispiace,  anche 
se posso immaginare i l  travagl io inter iore, l ’ inquietudine che 
certamente hanno attraversato i l  cuore e l ’anima di Umberto 
e ne ho r ispetto, lo invito però ancora una volta a r ipensarci .  
La coerenza è una cosa, un valore che aiuta a costruire ed è 
quindi un valore posit ivo, ma la testardaggine è cosa diversa, 
è un valore negativo e contr ibuisce a rompere e a creare 
div is ione, quindi par lo a t i tolo personale in questo momento, 
non capisco l ’ost inazione e l ’amore propr io che lo 
attanagl iano, quindi io gl i  auguro che ancora c i  r ipensi  e se 
lo farà non sarà un segno di  debolezza, ma di  forza. 

Mantengo sempre e comunque la st ima e l ’amiciz ia che 
mi auguro e che spero r icambiate nei suoi confronti .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
Io vorre i  dire una cosa a nome del Part i to Democrat ico. 
Come ha detto i l  S indaco ne abbiamo par lato a lungo in  

quest i  giorni ,  ma la decis ione del Consigl iere Cecatie l lo è 
ormai maturata. Noi s iamo molto dispiaciut i  per la sua 
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decis ione, ma comprendiamo che è una scelta che fa, 
pertanto lo r ingraz iamo per i l  lavoro che ha svolto ins ieme a 
noi qua e auspichiamo che vogl ia r ipensarci  accogl iendo 
l ’ inv i to del S indaco. 

 
PRESIDENTE 

 
V i  r ingrazio di  nuovo a voi  tutt i .  
La seduta è chiusa. 
 


